

1966. ápr. 16-30.

60.008

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. április 16.

bb. 1. műemlékvédelem, lakásépítés, kereskedelemfejlesztés - elkészült a budai kerületek fejlesztési programja

i hi/gg/zs/gy/cz

1966. április 16.

elkészült a budai kerületek 1970-ig szóló fejlesztési programja

az 1. kerület gyarapodása szorosan összefügg a várpalota rekonstrukciójával. az időszerű tennivalók közé tartozik például a nagyértékű műemlékek helyreállítása. a fővárosi műemlék felügyelőség rendbehozza a kapisztrán téri romkertet, befejezi a várfalak helyreállítását és a halászbástya felújítását. az egyházi műemlékek közül soronkövetkező feladat a mátyás templom és a tabáni templom belső felújítása, továbbá a batthyány téri, a kapisztrán téri, illetve a kapucinus templom rendbehozása, valamint a bécsikapu téri evangélikus templom tatarozása. központi keretből mintegy nyolcmillió forintot költenek öt év alatt a vári utálózat rendbehozására, s több mint ötmillió forint költséggel korszerűsítik a vári lakónegyed közvilágítását.

gyarapodnak a kerület más részei is. a farkasbíró utcában bőcsődét, a naphegyen 120 személyes típusóvodát akarnak létesíteni. a viziváros lakói részére még az idén művelődési klub nyílik, s hasonló művelődési lehetőséget terveznek a krisztinavárosban, később pedig a vár területén is.

a 2. kerület belső részein - elsősorban a vizivárosban - a következő években folytatják a foghíjas telkek, valamint a szanálással felszabaduló parcellák beépítését. az árpád fejedelem ut és a szépvölgyi ut sarkán befejeződik a szövetkezeti lakóháztömb építkezése. a tervidőszak során elkészítik a törökvesz ut és környékének, valamint ujlak belső részének rendezési tervét.

/folyt. köv./

le

bb. 1./műemlékvédelem... 1. folyt./ gy

társasház építkezéseket kezdenek a rózsadombon, pasaréten és környékén, a külső területek közül jelentősebb építkezés lesz a budakeszi úton létesülő 240 lakásos otp település befejezése. megoldják pesthidegkut és környéke vízellátását, elkészül a várhegyen az 1 000 köbméteres víztároló és a hozzá tartozó szivattyutelep, valamint a vízhálózat bővítése a Lipótmezei uttól a várhegyi maencsig.

Budafok és környékének fejlesztését szolgálja a többi között több új kereskedelmi egység megvalósítása. a baross gábor telepen és a kísérleti lakótelepen egy-egy abc áruház nyílik meg, a budafoki központban szivárvány-rendszerű áruház épül. a zöltségellátás javítására két új boltot létesítenek a kerület belső részén, illetve budatétényben. bővül a vendéglátó-egységek hálózata is. a kísérleti lakótelep éttermet kap, a duna-parton halászcserjét rendeznek be, továbbá három új kisvendéglő áll majd a közönség rendelkezésére a kerület különböző pontjain./mti/

bb. 2. szárnyas „nonfoglalók”, pécs új városrészeiben

vid ká/sk/gy/la

1966. április 16.

pécs legfiatalabb városrészeiben, meszesen és ujmecsek-alján, megjelentek az első fecskéfészkek. a szárnyas „nonfoglalók”, - úgy látszik - nem idegenkednek a modern városnegyedektől, az emeletes, lapostetős, panelfalu házaktól sem. igaz, hogy többéves „habozás”, után szánták rá magukat az itt élt letelepedésre. meszesen, ahol jobbára cseréptetős házak vannak, nem okozott gondot a fészekrakás: a megszokott helyre, az eresz alá költöztek. ujmecsek-alján azonban az épületek többsége lapostetős, itt tehát az erkélyek alá, helyenként pedig az ablakok felső sarkába ragasztották a fészkeket. a fecskék megtelepedése az új városrészekben azzal magyarázható, hogy sokkal több itt a park, a fás, füves terület, mint a régi építésű városrészekben, tehát bőségesen találnak maguknak táplálékot./mti/

..

-2-

bb. 3. új létesítmények kispesten

i hi/tm/zs/gy/cz

1966. április 15.

elkészült kispeszt harmadik ötéves fejlesztési terve. az idén és a jövő esztendőben 10-10 kilométernyi, a további években 5 kilométer hosszúságú aszfalt járdát építenek, a gutenberg piacon abc-áruházat emelnek, a kertváros új óvodával gyarapszik, a mária utca és a kossuth lajos utca sarkán 60 személyes bölcsődét rendeznek be. a vörösmarty utcában szakosított körzeti orvosi rendelő nyílik meg, s szakosított rendelővé fejlesztik a táncsics mihály ut 40 szám alatti intézményt is./mti/

..

bb. 4. épül a dél-alföld első gördülő primőrkombinátja

vid ká/tr/gy/la

1966. április 16

a dél-alföld nagy primőtermelő központjában, szentesen az új barázda termelőszövetkezetben 43 millió forintos beruházással megkezdtek a vidék első gördülő zöltség- és virág-kombinátjának építését. az üvegházak betonelemekén görögök segítségével mozgathatók lesznek, s úgy „vándorolnak”, ahogy azt a növényfélések fejlődése megkívánja. a létesítmény nemcsak korszerűségében mulja majd felül a hasonló célt szolgáló épületeket, hanem méreteiben is. csongrád megyében jelenleg négy közös gazdaság rendelkezik hajtatóházakkal, amelyek egyenként tízezer négyzetméter területet foglalnak el. a szentesi üvegház-komplexum 33 000 négyzetméteren épül. már dolgozik a nagyteljesítményű mélyfuró berendezés, hogy olcsó energiával: termálkut kilencven fokos forró vizével fűthessék a blokkházakat./mti/

..

bb. 5. virágzik a fekete fóliás földieper

vid ká/sk/gy/la

1966. április 16.

a duna-tisza közén a hagyományos földiepertermő vidékeken az idén tavasszal 600 holdról várnak termést. a fekete műanyagfóliával borított telepeken már virágoznak a földieper bokrok, s két hét múlva bogycsok színesítik a töveket. a hagyományos telepítésű öpreskertekben viszont még csak most lombosodik a növény. az új termesztési módszer jól bevált. nemcsak korábban érik be a termés, hanem a szennyöződtől is védi a fólia a gyümölcsöt. az idén újabb 20 holddal bővítették a fóliás telepeket és már mintegy 70 holdon termesztik ily módon az epert./mti/

..

-3-

bb. 6. kereskedelemfejlesztés a xi. kerületben

i hi/gg/zs/gy/cz

1966. április 16.

a xi. kerületi tanács idei terve szerint bővítik a fehérvári uti piacot, az albertfalvai piacon fedett árusító pavilont emelnek, átépítik a körtéri népbüfét, s felújítják a bartók béla uti szivárvány áruházat./mti/

--

bb. 7. százkilencckétféle kapa - egy vashámorból

i ie/ká/gy/la

1966. április 16.

gazdag kéziszerszám-gyűjteményt kapott a mezőgazdasági múzeum csehszlovák testvér-intézményétől. a 192 féle kapa, valamint számos ásó, lapát és csákány a kassa melletti mecenzéf-1 vashámorban készült, s azokat a típusokat képviseli, amelyeket a XIX. század folyamán a vasfeldolgozó üzem Magyarországon árusított. a gyűjtemény értékes része lesz a mezőgazdasági kézi munkaeszközök tárának, amelyet most állít fel a múzeum./mti/

--

-4-

bb.8. tudományos tanácskozás az izotópok orvosi felhasználásáról - hangosfilmen mutatják be az agydaganatok sugárkezelését

i ms/gg n zs

1966. április 16.

a magyar radiológus társaság ősszel rendezi meg a III. magyar radiológiai konferenciát. dr. zsebők zoltán professzor, az előkészítő bizottság elnöke elmondta, hogy a kongresszus egyik fő témája az izotópok orvosi alkalmazása. az izotóp-tudomány ugyanis rendkívül nagy diagnosztikai lehetőségeket nyújt, s erről még az orvosok sem kellően tájékozottak. így többek között pontosan meg lehet határozni egy-egy végtag vérellátási viszonyait, amire egyébként csak megközelítő módszerek állnak rendelkezésre, s nem ütközik különösebb nehézségbe annak megállapítása sem, hogy például a beteg bal combjába fecskendezett anyag mikor ér el a jobb láb hővelkujjához. a keringési vizsgálatok természetesen csak kiragadott példái az izotópok sokféle felhasználási lehetőségeinek. a módszerek egyre gazdagodnak és a szervezet mind több, eddig megközelíthetetlen titkának felderítését segítik elő.

- az elmúlt években a gyógyszeripari kutató intézet felkérésére gyógyszerek hatásának ellenőrzésére, kimutatására is felhasználtuk az izotópokat. három-négy vegyületet, köztük a trioxazin nevű nyugtatót, vizsgáltuk ilyen módon. állatkísérletekkel pontosan megállapítottuk, hogy ezek a vegyületek a szervezet milyen részeiben, milyen mennyiségben halmozódnak fel és fejtik ki hatásukat.

a sokoldalú felhasználási lehetőségeket jellemzi az is, hogy külföldi vendégeink beszámolnak majd a rosszindulatú daganatok máj-áttételeinek és a hörgőrák kimutatásának lehetőségeiről, és hangosfilmet mutatnak be agydaganatok iridiumizotóppal végzett sugárkezeléséről. számos hazai előadó foglalkozik az izotópok klinikai felhasználásával is.

a kongresszus másik fő témája az emlőrák korai felismerése és gyógykezelése ugyancsak az érdeklődés reflektorfényében áll.

a tanácskozásra eddig 17 országból több mint 200 tudós jelentette be részvételét. érdemes megemlíteni, hogy a finn radiológusok csaknem egyharmada budapestben tartózkodik majd a kongresszus alkalmával. ötven finn szakember külön repülőgépen keresi fel hazánkat./mti/

--

8.22/-n

-5-

Mti

bb.9. felépült csepel legnagyobb áruháza

i sb/lk n vg 1966. április 16.

a 25-ös építőipari vállalat dolgozói a XXI. kerületi Kossuth Lajos utca és a Széchenyi utca sarkán felépítették csepel legnagyobb áruházát. mintegy 3000 négyzetméter alapterületű az épület, amelynek műszaki érdekessége, hogy 21 méter hosszú vasbeton fő-tartókat építettek az áruházi eladótér fölé. ha a szokásos 10-12 méteres főtartókat építik, akkor két oszlopsorral kellett volna alátámasztani a födém szerkezetet, s a pillérek akadályozták volna a vásárlók közlekedését. az új fajta, hosszú főtartókat viszont nemcsak betonvassal, hanem erősen megfeszített acélhuzal-köteggel is merevítették. így az eladótéren nem zavarják oszlopok a forgalmat. az építők jelenleg az utolsó simitásokat, a burkoló-és a mázólmunkákat végzik az áruházban. a nyitásra azonban még sokat kell várni. a hónap végén kezdődik az épület részletes műszaki átadása, amely aligha fejeződik be három hétnél hamarabb. az üres épület bebutorozása májusi és júniusi feladat, tehát előreláthatóan júliusban nyithatják meg a modern új áruházát./mti/

..

bb.10. harmincöt ezer tonna acél terven felül a kongresszusi versenyben

i sl/sk n vg 1966. április 16.

a magyar kohó- és acélművek már hosszú ideje teljes kapacitással dolgoznak, minden tonna itthon gyártható acélra szükség van a feldolgozó iparnak. a martin- és a nagyolvasztó művekben a tervek mennyiségi túlteljesítése is kívánatos, sőt a minisztérium felhívta vállalatait, hogy minél több acélt, s ehhez megfelelő mennyiségű nyersvasat állítsanak elő terven felül.

a kongresszusi versenyben valamennyi kohó- és acélmű műszaki vezetői vállalták, hogy új technológiákat dolgoznak ki, a kohászok és a martinászok pedig az új adottságokat felhasználva több és egyre jobb nyersvasat és acélt gyártanak. eddig összesen mintegy 35.000 tonna acélt és 30.000 tonna nyersvasat ajánlottak fel terven felül 1966-ra. az ország igényeihez képest még ez is kevés, a Szovjetunió azonban segítséget nyújt egyre növekvő szállítványával. a tavalyi 116.000 tonna helyett az idén már 162.000 tonna acélt küld Magyarországra. tekintve, hogy hazánkban a következő években új acélművek nem épülnek, a feldolgozóipar alapanyagigénye pedig növekszik, a Szovjetunió tovább fokozza a Magyarországra szállított acél mennyiségét. /folyt.köv./

8.28/-

-6-

mti

bb.10./ harmincöt ezer...1. folyt./ n

hengerműveink teljesítőképesége korántsem olyan korlátozott, mint az acélművéké, ezért nemcsak a hazai igényeket elégítik ki, hanem a baráti szocialista országokat is ki tudják segíteni. nemcsak kereskedelmi szállításokról van szó, hanem erre az évre azt is vállalták, hogy a hosszulejártu államközi megállapodáson túlmenően terven felül 70.000 tonna bugát, illetve öntecset hengerelnek az arra igényt tartó országoknak, a Szovjetunióknak, Csehszlovákiáknak Lengyelországnak és az NDK-nak. ebben a soron kívüli munkában az ország valamennyi hengerműve részt vesz és a 70.000 tonnás tételnek majdnem 30 százaléka már el is készült./mti/

..

bb.11. állati belsőszerv exportra

i szf/tné n vg 1966. április 16.

négy, egyenként hat tonnás hűtőkocsi közlekedik állandóan a kőbányai gyógyszerárugyár és az ország vágóhidjai között: gyűjti a levágott állatok belső szerveit a biokémiai gyógyszerkészítményekhez. huszonnyolc vágóhidról hetente igen sok hasnyálmirigyet gyűjtenek össze például inzulin gyártáshoz, mellékvesét, marhavesét, lépet, sertésgyomor-nyálkahártyát és más belső szerveket egyéb fontos gyógyszerkészítményekhez.

a gyárban öt évvel ezelőtt indult nagy fejlődésnek a biokémiai készítmények előállítása, ekkor indult meg nagyobb arányban a begyűjtés. ebben az évben 150 vagon volt a begyűjtés eredménye, 1965-ben pedig már 233 vagon. a biokémiai üzem azonban évről-évre növekvő termeléssel sem tudja az egész begyűjtött mennyiséget feldolgozni. a gyár ezért a felesleget exportálja, mert a külföldi gyógyszerüzemek is sok állati belső szervet használnak fel. évente körülbelül 20 vagonnal szállítanak külföldre 100 000 dollár értékben. igen jó kapcsolata van a gyárnak többek között a francia collectorgane céggel, amelynek konzervált marhanyelv hámot szállít naponta repülőgépen. a francia cég a nyelvhámból száj- és körömfájás elleni vakcinagyártáshoz készít táptalajt. a vállalat azt tervezi, hogy valamennyi vágóhidon hűtőpultokat állít fel az állati szervek tárolására, a begyűjtő hűtőkocsi-parkot pedig két új, egyenként 14 tonnás ikerhűtőautóval gyarapítja. két éven belül felépítik a kőbányai gyógyszerárugyár 140 vagonos hűtőházát és akkor a szerv-begyűjtés, az export, a biokémiai gyógyszerek előállítása újabb fejlődésnek indulhat./mti/

8.30/tn

-7-

mti



bb.12. ültess annyi fát, ahány éves vagy - a pest megyei
kisz fiatalok példamutató kezdeményezése

vid/gö n ká 1966. április 16.

a nagykáti magyar-koreai barátság, termelőség-összetekzet kisz fiataljai a fásítási program megvalósítása érdekében elhatározták, hogy személyenként annyi fát ültetnek, ahány évesek. a példamutató kezdeményezés hamar követésre talált. pest megye járásainak, városainak és községeinek uttorói, kisz tagjai körében. a tavasszal 220.000 többségében nyárfa suhángot ültetnek el a megye fiataljai. a csemetékét és a suhángokat a gödöllői állami erdőgazdaságtól kapják. a nagy mennyiségnek már több mint a fele a földbe került. a nagykáti járásban a majorok környékén, a községek utcáin, terein és a kijelölt réteken, legelőkön eddig 28.000 suhángot ültettek el, cegléd város fiataljai 17.000, a dabasi járásban 16.000, a monori járásban pedig 13.000 csemete és suháng telepítésével végeztek. a termelőség-összetekzetek fiatal agrár-mérnökei szaktanácsadással járulnak hozzá a fásítási program sikeréhez./mti/

..

bb.13. nem lesz hiánycikk a háti permetezőgép - befutott az első import-szállítmány - 17.000 darabot gyárt a hazai ipar

i kz/n ká 1966. április 16.

a háztáji-házikerti gyümölcsösökben minden évben nagy mennyiségű kül- és belföldön egyaránt jól értékesíthető áru megy veszendőbe a növényvédelem elhanyagoltsága miatt. a probléma megoldására az idén tették meg az első fontos lépést: részben hazai gyártással, részben importtal megszüntetik a háztáji-házikerti gyümölcsösökben nélkülözhetetlen háti permetező gépek hiányát. az agrotársulat információja szerint a hazai ipar az év végéig 17.000 réz háti gépet készít, s ennek jórészt - hétezeret - már az első félévben átadják a kereskedelemtnek. a szállítások azonban előreláthatóan még ennél is gyorsabb üteműek lesznek. jugoszláv és bolgár külkereskedelmi szervekkel 3000, illetve 3.500 háti gép szállítására történt megállapodás. az első jugoszláv szállítmány - 1500, ugyancsak rézből készült kitűnő gép - már meg is érkezett, s nyomban meg is kezdődött az elosztása. április végéig a még hátralévő 1.500 jugoszláv gép is az üzletekbe kerül. a bolgár gépek május 15-ig érkeznek meg, az olaszországban vásárolt 5.000 háti gép szállítási határidejét pedig május 25-ében rögzítették. mindent összevetve az első félévben csaknem 19.000 háti permetezőgép kerül forgalomba, s ez önmagában több, mint az egész elmúlt évi készlet. a második félévben a hazai gyártmányú gépek tartják majd a piacot, s ezzel a háti permetezőgép tulajdonképpen megszűnik hiánycikk lenni. május végére, június elejére elkészülnek a műanyag háti gépek mintapéldányai is. ha beválnak, a következő években már elsősorban ezekkel az olcsó és könnyű gépekkel telítik a piacot./mti/

..

8.40/-n

-8-

Mk



bb.14. salgótarjánból békevonat indul leningrádba

vid/tm n fm 1966. április 16.

a magyar-szovjet baráti társaság, a hazafias népfront nógrád megyei bizottságai és az ibusz salgótarjáni irodája „béke és barátság”, vonatot indít salgótarjánból leningrádba.

a június 20-án induló békevonattal mintegy háromszázan - a kongresszusi munkaverseny első félévi legjobbjai kijevet és moszkvát is meglátogatva érkeznek leningrádba./mti/

..

bb.15. a ragasztott cipőké a jövő

i tz/tm n vg 1966. április 16.

sokféle témával foglalkozik a bőripari kutató intézet, de talán a legtöbb erőt a cipőgyártás egyik korszerű módjának, az úgynevezett ragasztós eljárásnak a tökéletesítésére fordítják.

az már vitán felül áll, hogy ha a talpbélést, a felsőrészt és a járótalpat szögezés, vagy varrás helyett ragasztással „forrasztják egybe”, jól jár a a cipő gyártója is, használója is. az eljárás felhasználási lehetőségei gyakorlatilag korlátlanok: a legnagyobb igénybevételnek kitett strapacipőtől a kismamák vagy az álló foglalkozásuak számára készült különleges lábbeliken keresztül egészen a gyermekcipőig és a pehelykönnyű bálí topánkáig mindenütt alkalmazható. az eljárás sokkal gyorsabb és termelékenyebb a szögezésnél is, a varrásnál is. a ragasztással felerősített talp rendkívül szilárdan kötődik a felsőrészhez és a talpbéléshez, s az így készült cipő jóval könnyebb és hajlékonyabb, mintha szögezték, vagy varrták volna.

az eljárás nagyarányú elterjedéséhez azonban a mai technológiát tovább kell tökéletesíteni. ennek a gondolatnak a jegyében dolgozott ki az intézet olyan módszert, amely lehetővé teszi a talp előre gyártását, és oly módon való felragasztását, ami szinte teljesen kizárja a cipőgyárak selejt-termelésének egyik leggyakoribb okát, a felsőrész megsértését. eljárást dolgoztak ki arra is, hogy a talpra már az előregyártás folyamán felvihető legyen az a réteg, amely az ugyancsak általuk tervezett berendezés segítségével közvetlenül a felerősítés előtt ragasztóanyagká alakul át.
/folyt.köv./

8.44/-n

-9-

Mk

bb.15./ a ragasztott...1. folyt./ n

a kutatóintézet végső soron azt szeretné elősegíteni, hogy a hazai cipőgyártásban a ragasztott cipők aránya a jelenlegi 60 százalékról öt éven belül 65-70 százalékra nőjön. /mti/

bb.17. heller-forgó berendezést helyeznek üzembe a zalai kőolajipari vállalatnál

vid/lk n ki 1966. április 16.

a zalai kőolajipari vállalat kőolajfinomító és bitumengyártó berendezéseinél évenként egy kisebb folyónyi vizet használnak fel hűtésre. a hűtővizet a vállicka völgyében levő kutakból emelik ki. a vízfogyasztás csökkentésére heller-forgó vízvisszahűtő berendezést szerelnek fel a vállalat telephelyén, mert így nem kell állandóan cserélni a hűtővizet. a hűtőberendezés üzembehelyezésének költsége rövid idő alatt megtérül.

az energiatelhasználás gazdaságosságát szolgálja a vállalat ideai műszaki fejlesztési tervének egy másik része is. a kőolajfinomításhoz nagymennyiségű hőenergiára, gőzre van szükség. a tüzelőberendezésből ötszáz fokos hőmérsékleten távozik el a füstgáz. az eddig levegőbe távozott energiát az olaj előmelegítésére használják fel. a füstgázzal az előzetes számítások szerint körülbelül 200 fokos hőmérsékletre melegíthetik fel az olajat. /mti/

bb.18. háromszáz vizsgázott halász a borsodi vizeken

vid/ká tr n ká 1966. április 16.

a borsod megyei tanács mezőgazdasági osztálya az idén első alkalommal írta elő kötelezőleg a halászok vizsgáját. erre azért volt szükség, mert gyakran előfordult, hogy nem tartották be a tilalmi időket, méreten aluli halat fogtak ki. a halászvizsgán 300-an feleltek meg, akik erről tanusítványt kaptak. április 15-től már csak ők szállhatnak vízre. halász-jegyet kapott többek között a legfiatalabb „hivatásos”, borsodi halász, tóth marika 17 éves halásztanuló is, aki nagyapja, a 70 éves hunkó istván mellett sajátítja el a vízi mesterség fogásait. /mti/

8.48/-n

-10-

bb. 16. a polinozikus ruhaanyag lesz a sztár

1/sz/tné/a/vg

1966. április 16.

a szakemberek véleménye szerint a budapesti nemzetközi vásár könnyűipari kiállításán a textiliák közül a polinozikus szálból szőtt anyagok lesznek a sztárok. a polinozikus, szaknyelven modifikált, regenerált cellulóz az eddig ismert viszkóznál jobb tulajdonságokkal rendelkezik, szaktípusilárd-sága nedvesség hatására sem gyengül, jó a nedvszívó képessége, tehát kellemesebb viselet, mint a nylon és szépen színezhető. a későbbiekben ha már nagy tömegben gyártják, várhatóan olcsóbb is lesz, mint a pamutkelme. a triacetát, továbbá a polieszter és a hagyományos nyersanyagok keverékeiből készített újszerű textiliák szintén megtalálhatók majd a kiállításon.

egy év alatt 178 új szövettípust kísérleteztek ki a pamutnyomóipari vállalat gyárai. a kereskedelem tavaly 27 féle új kelméből több mint egymillió méter rendelt és ugyanennyi igény várható ez évben is. a vásár jó alkalom lesz arra, hogy külföldi üzletemberek figyelmét felhívják az új gyártmányokra.

a textiliák kelendőségéhez elengedhetetlen feltétel a divatos szín és minta. a vállalat iparművészei figyelembe veszik a világpiac követelményeit. a külfölddel egyidőben bocsátották ki a különleges kockás, geometrikus mintájú ugynevezett op-art nyomású kartont. a selyem és vászonanyagok, valamint a női ruhára szánt pamuttextiliák mintázata a geometrikus ábrákon kívül többnyire stilizált virág. a színezésük ugynevezett középtónusu, nem túl sötét és nem is egészen világos. előszeretettel választják az azonos színcsaldók kombinálását. a magyar textiliák választéka olyan bőséges, hogy a kiállításon, később pedig a kereskedelem megrendelése után az üzletekben mindenki megtalálhatja majd az izlésének legjobban megfelelő ruhaanyagot. /mti/

bb. 19. megtalálták az őszibarack legveszedelmesebb betegségének ellenszerét

vid/ká/tr/a/la

1966. április 16.

hazánk négy nagy őszibarack-termő táján - a balatonfelvidéken, a budai hegyekben, pécs és szatymaz környékén - állandó fenyegetést jelentett eddig a termelők számára a levélfodrosodás, az őszibarack legveszedelmesebb betegsége. az utóbbi fél évszázadban husz alkalommal lépett fel erős mértékben és ilyenkor a gyümölcsstermelés 40-60 százaléka elpusztult. a betegséget gombák okozzák, a levelek megduzzadnak, fodrossá válnak, majd lehullanak a termésről együtt. dr. varga istván, a szederkényi növényvédő állomás laboratóriumának vezetője 1958 óta folytat kísérleteket a levélfodrosodás előrejelzése és az ellene való védekezés legjobb módszerének kidolgozására. /folyt.köv./

8.55/-n

-11-

bb. 19./megtalálták....folyt./a

munkája során fontos biológiai megállapításra jutott. a szakirodalom feltételezése szerint a gombaspórák a fák ágain teletnek át. a fiatal szakember kísérletekkel igazolta, hogy a spórák a talajban teletnek és tavasszal légmozgás útján kerülnek a levelekre. sikerült felderítenie a betegség kezdeti tüneteit. fertőzés esetén néhány nap múlva parányi vörös foltok jelennek meg a leveleken és ha nem védekeznek, két-három hét múlva megkezdődik a fodrosodás. dr. Varga István, nagyüzemi kísérletekkel megállapította, hogy amennyiben a fertőzéstől számított tíz napon belül ortociddal permetezik az őszibarackfákat, akkor a gombák elpusztulnak és nem lép fel levélfodrosodás. a termelők eddig bordóli lével védekeztek a betegség ellen; minden fát végigpermeteztek, mert nem tudhatták, melyik fertőzött. a termésveszteséget azonban így sem tudták husz százaléknál kevesebbre csökkenteni. a szederkényi növényvédő szakember módszere alapján csak a fertőzött fákat kell védelemben részesíteni és - amint a kísérletek eredményeiből kiderült - az ortocid hatására nem következik be terméshullás./mti/

bb. 23. tanyai kürt, facrsós prés és egyéb néprajzi érdekességek a karcagi muzeum új szerzeményei között

vid/gg/a/fm

1966. április 16.

a karcagi Györfly István nagykun muzeum értékes néprajzi gyűjteménye a közelmúltban több néprajzi tárggyal, használati és viseleti eszközzel gyarapodott. a régiségtár vitrinjébe került az ősi nagykunság régi hangszere, a tanyai kürt, amelyet 1900-ban H. Tóth Sándor, a tanyavilág egyik lakója faragott. a kürttel a vendégsereget hívták össze a hagyományos nyárutói, őszi citerabálakba, de megfújták a kürtöt akkor is, ha tolvaj, vagy hivatlan személy ólálkodott a tanyák környékén.

a nagykunság pásztorvilágában régen használatos volt a keményfából faragott evőszék. kunmadarásról most egy eredeti példány, a hozzátartozó eszközökkel került a muzeum gyűjteményébe. az evőszék kivájt lapjának közepébe helyezték a bográcst, benne a főtt krumplistarhonyát, gulyást, vagy halászlét, s földön körülülve fakanállal fogyasztották. a szerzemények között van ugynevezett kobaktök, fából faragott utilámpa, az 1800-as években készült valódi csikóóbőrös kulacsok, csrépből készült pálinkás-butetkák, amelyeknek oldalára rimekbe égették a ház tulajdonosának jókívánságait. a muzeumba került a nagykunság egyetlen facrsós szőlőprése is./mti/

9.02/-n

-12-

Rk

bb.20. bemutató gazdaság a lápok helyén



vid/ká/tr n ká

1966. április 16.

több éves munka után befejezéshez közeledik a keszthelyi környéki Lápvidék javítása, rendezése. a vizet csatornarendszerekkel vezették el és a tőzeges talajt alkalmassá tették mezőgazdasági művelésre. a kísérleti parcellákon számos agrotechnikai módszert, trágyázási eljárást, sajátos vetésforgót dolgoztak ki a keszthelyi agrártudományi főiskola munkatársai. az új módszerek most vizsgáznak először nagyüzemi méretekben. kétszáz holdas bemutató gazdaságot alakítanak ki ugyanis keszthely határában, az ugynevezett usztató majorban. itt próbálják ki, hogyan hasznosul a szervesanyagban gazdag, de fémekben szegény tőzegen a réz, kobalt, mangán és magnézium adagolása, valamint a kálium és a foszfortartalmu műtrágya. megfigyelik, hogyan alakul a hozam a talajvédelmet szolgáló vetésforgóval és megvizsgálják a felületi öntözés hatását a víztől megfosztott területeken. a bemutató gazdaság példáján kezdik meg a termelést a közös gazdaságok a környező 7000 holdas Lápterületen./mti/

bb.21. négy nyelvű kézikönyv a szegedi egyetemről

vid/gg n fm

1966. április 16.

négy nyelven, angolul, németül, franciául és oroszul került kiadásra a szegedi József Attila tudományegyetem bemutató, fényképekkel illusztrált, nyolcvan oldalas kézikönyv. a kötet összefoglaló ismertetést ad szeged történetéről és az egyetem életéről. méltatja a felsőoktatási intézmény névadójának, József Attilának munkásságát, és ismerteti az egyetem oktató-nevelő munkájának eredményein kívül az intézetekben végzett tudományos kutatások profilját is.

a kézikönyv, amely cserepéldányként eljut a külföldi társasintézményekbe is, Martonyi János egyetemi tanár szerkesztésében jelent meg./mti/

bb.22. márvány dombormű a szolnoki famunkások sztrájkmozgalmának emlékére

vid/j n fm

1966. április 17.

a szolnoki famunkások sztrájkmozgalmának emlékére márvány domborművet állítanak fel szolnokon. a sztrájkmozgalom egyik epizódját ábrázoló ótalakos domborművel, Szabó László szolnoki szobrászművész alkotását a közeljövőben a fatelep melletti parkban állítják fel./mti/

9.08/-n

-13-

Rk



bb 24. négypercenként három televízió készülék

vid Lk-Lm ki

1966. április 16.

a székesfehérvári villamossági-, televízió- és rádió-készülékek gyára a magyar televízió-gyártás bázisává fejlődött. kétéves munka után nemrégiben fejezték be a televízió végszerelde szalagjainak rekonstrukcióját. a rekonstrukciót nagyrészt a gyár műszaki kollektívájának elgondolásai és tervei szerint, házilag hajtották végre. közben felszerelték és üzembe helyezték az egész televízió részleget behálózó bolgár gyártmányú konveijor szállító rendszert is. felépítették az új „égető üzem”, ahol a kész televízió készülékeket bekapcsolják és negyvenötven órás folyamatos üzemeléssel próbálják ki. bár a rekonstrukció az előszerelde szalagjain még tart, s előreláthatóan csak a jövő év közepén fejeződik be, a két év előttihez viszonyítva a televízió-termelés az üzemben megtöbbszöröződött. a televízió gyáregység vezetői szerint négypercenként három televízió készülék kerül le a szalagról./mti/

..-

bb 25. szállodaváros épül visontán

vid Lk-Lm ki

1966. április 16.

a visontai hőerőmű építésének sokrétű és bonyolult munkái egyre több szakembert igényelnek. az idén már mintegy két és félezerre növekszik a dolgozók száma a főépületek és a kiszolgáló létesítmények építésén. az építőmunkások, technikusok és szerelők részére korszerű munkásszállókat, valóságos szállodavárost építenek. összesen harminchárom, egyenként száz személyes munkásszálló emelkedik majd a kijelölt lakónegyedben. az első tíz épületet az elmúlt napokban adták át rendeltetésének. minden épületben van klubszoba, hideg-melegvíz, központi fűtés és orvosi rendelő is rendelkezésre áll.

megkezdték korszerű irodaház és üzletház építését is. a már felépült 1500 személyes konyhát a tervek szerint május elsejére helyezik üzembe./mti/

..-

9.12/-n

-14-

PK

bb.26. jól beváltak a sugárzófalú kemencék

vid/Lk n ki

1966. április 16.

a miskolci tüzeléstechnikai kutató intézet tudományos munkatársai új konstrukcióju, úgynevezett sugárzófalú kemencetípust kísérleteztek ki. ennek lényege, hogy a kemence munkaterét határoló falazatot soknyilású, hézagos anyagból képezik ki. így a hőáramlás, a hőhatás az eddiginél lényegesen nagyobb, kedvezőbb. ilyen sugárzófalú, módosított konstrukcióju kemencéket már üzemeltetnek a Lenin kohászati művek csavargyárában, a diósgyőri gépgyár kovácsoló üzemében, a budapesti acélárugyárban, valamint csepelen is. az üzemi tapasztalatok igen kedvező eredményeket mutatnak. az újfajta kovácsolóüzemi izzítókemence hatásfoka például mintegy kétszerese a régi típusának.

a kemencefejlesztési, korszerűsítési munkáról készített zárójelentést a tervezőintézetek, kivitelező vállalatok, üzemi szakemberek most vitatták meg. egyöntetűen megállapították, hogy a kutatóintézet munkájával létrehozott módosított konstrukcióju, sugárzófalú kemencék jól beváltak, széleskörű alkalmazásuk a takarékos energiagazdálkodás megvalósítása szempontjából mind üzemi, mind népgazdasági vonatkozásban előnyös és kívánatos. ezért a tervezők az új létesítményeknél a módosításokat már figyelembe veszik. a kutatóintézet az üzemekben sorra kerülő rekonstrukcióhoz a szükséges műszaki dokumentációt rendelkezésre bocsátja./mti/

..-

bb.27. veszprém megye felzárkózott a híres burgonyatermő vidékekhez

vid/ká/tr n ká

1966. április 16.

veszprém megye szántóföldjein a hűvös bakonyban és a párás marcal völgyében ezekben a napokban a tsz.tagok ezrei ültetik a burgonyát. az utóbbi években ez a táj felzárkózott a híres burgonyatermő vidékekhez. a sajátos éghajlati adottságoknak megfelelő fajták terjedtek el, így barsi sarolta, kossuth-díjas növénynemesítő somogyi sárga és korai somogyi burgonyafajtája, valamint a lengyel pierviosnyek, a holland bintje és a német amsel-fajták. az idén már 20.000 holdon ültetnek burgonyát a megyében. a bakony szívében, zirc környékén kialakultak a dunántul legjobb vetőgumótermesztő gazdaságai, amelyek kiváló minőségű elit és szuper-elit vetőmagot adnak továbbszaporításra./mti/

..-

9.18/-n

-15-

PK



bb.28. 55. szélesvásznú mozi pest megyében

vid/qö n fm 1966. április 16.

a pest megyei moziüzemi vállalat újabb négy filmszínházat alakított át szélesvásznúvá, a szőlőligeti, a tárnoki, a vámosmikolai és a szigetszentmártoni mozik átalakítását a vállalat műszaki dolgozói végezték el társadalmi munkában. jelenleg már 55 szélesvásznú mozi működik a megyében./mti/

..

bb.29. társadalmi összefogással közlekedési játszópark szombathelyen

vid/sk n fm 1966. április 16.

az elmúlt év végén határozták el szombathelyen, hogy a gyermekek részére közlekedési játszóparkot létesítenek, mivel egyre több gondot okozott a gyermekek felelőtlen közlekedése az utcákon. a közlekedési gyermekjátszópark létesítését mindenki örömmel üdvözölte. a terveket, elhatározást gyors kezdeményezés követte, s ennek eredményeként a nemzetközi gyermeknapon már birtokba is vehetik a szombathelyi kispajtasok, uttorók a játszóparkot.

a park társadalmi munkával készül. naponta váltják egymást a játszóparkban a társadalmi munkások, üzemek, vállalatok, intézmények dolgozói, iskolák fiataljai egyaránt kiveszik részüket az építési munkákból. a park játékeinak készítését a szocialista brigádok vállalták. széles körben elterjedt a „ki mit ad, mozgalom. az állami biztosítótól rollert és tíz gyermekkerékpárt kapnak a gyermekek, a belügyminisztérium negy villanyrendőrt küld a közlekedési parkba./mti/

..

bb.30. képzőművészet az irodalomban

vid/gg n fm 1966. április 16.

a kish szegedi városi bizottságának irodalmi színpada érdekes új műsort állított össze. programjukban olyan verseket adnak elő, amelyeket a költők valamilyen képzőművészeti alkotás reflexiójaként írtak. a költemények előadása közben diavetítéssel mutatják be a verseknek megfelelő képzőművészeti alkotásokat. a műsort a különböző koroknak megfelelő zenével kísérik./mti/

..

9.22/-n

10.00 Be

-16-

Ma

bb.31. csőhálózat építésével előzik meg a további földcsuszamlást szombathely oladi dombján

vid/tné n ki 1966. április 16.

csőhálózat építését kezdték el szombathelyen az oladi dombon. a város népszerű kirándulóhelyén ugyanis nemrég földcsuszamlás történt, pár ezer köbméter föld mozdult el helyéről. három házat ideiglenesen kiürítettek. a csuszamlást az okozta, hogy a domb belsejében egy vizet át nem eresztő agyagréteg felett összegyűlt az esővíz. a munka során 407 méter hosszú csőhálózatot építenek a domb gyomrába. a csövek egy gyűjtőbe vezetik a vizet az agyagrétegről s így újra stabilizálódik a domb helyzete./mti/

..

bb.32. új városrész vácrott

vid/qö n ki 1966. április 16.

az elmúlt években vácrott, új városrész épült. a 76 hektáron elterülő Lajos-telep 226 épületében 1200 ember él. a fiatal lakótelepet nemrég kapcsolták be az elektromos és az ivóvíz hálózatba, s megnyílt az élelmiszerüzlet valamint a bölcsőde és ovoda is. jelenleg az utakat és a járdákat építik./mti/

..

bb.33. uszó szivattyutelepek a tiszán

vid/ká n sk n ká 1966. április 16.

a szabolcs-szatmár megyét kettészelő tiszán 28 uszó szivattyutelepet üzemeltetnek a termelősövetkezetek. a nagyteljesítményű szivattyúk segítségével egy-egy holdra 2000 köbméter öntözővizet juttatnak. rakamazon 400, vencesellőn 200 holdas legelő vízszükségletét elégítik ki így módon. tisztalók, tisztadada községek határában szántóföldi növényeket öntöznek az uszó szivattyúk segítségével./mti/

..

bb.35. telefoto segítségével irányítják az alföldi kőolajkutatók munkáját

vid/lk n ki 1966. április 16.

az országos kőolaj- és gázipari tröszt alföldi kőolajfurási üzemének dolgozói az ország különböző részein végeznek kutatófurásokat. a munka műszaki és technológiai irányításához, az utasítások továbbításához telefoto berendezést kapott az üzem. a készülék segítségével elsőnek a szegedi és az orosházi kirendeltségekkel, valamint a trösztrel teremtett összeköttetést a szolnoki központ. /folyt.köv./

9.28/-n

10.05 Be

-17-

Ma

bb.35./ telefoto...1. folyt./ n

a közel jövőben sor kerül a demjéni olajmező bekapcsolására is. a telefotóval nemcsak írásos utasításokat, hanem műszaki rajzokat és egyéb dokumentációkat is gyorsan, pontosan továbbítanak./mti/

..

bb.34. új képzőművészeti alkotások a borsod megyei falusi művelődési otthonokban

vid/tné n fm 1966. április 16.

az észak-magyarországi képzőművészek az idén salgótarjánban rendezték meg tavaszi tárlatukat. a kiállításon mintegy 120 festményt, grafikát és szobrot mutattak be. a tárlaton a borsod megyei tanács 23 000 forintért, a miskolc városi tanács pedig 16 000 forintért vásárolt képeket.

a borsod megyei tanács az új alkotásokkal elsősorban a falusi művelődési otthonokat díszíti. így a megvásárolt tíz olajfestményt a tiszaluczi, a tiszaszederkényi és a tiszakeszi művelődési otthonoknak ajándékozza. a tervek szerint a tárlat anyagát májusban bemutatják még egerben és sátoralajauhelyen./mti/

..

bb.36. hódít a műanyag a mezőgazdasági gépjavításban - husz féle alkatrész készül műanyagból

vid/ká/tr n ká 1966. április 16.

egy esztendeje, hogy a szarvasi mezőgazdasági gépjavító állomáson kísérletképpen megkezdték a műanyag alkalmazását, az alkatrészek felújításánál és az új alkatrészek gyártásánál. husz féle alkatrészt készítenek műanyagból, ezenkívül az erőgépek sebességváltó tengelyének, a kormány tengelyének és más alkatrészek felújításánál használnak műanyagot a külföldről importált bronz és egyéb színesfém helyett. bebizonyosodott, hogy a műanyaggal való gépjavítás gyorsabb, 40-50 százalékkal olcsóbb, ráadásul a műanyag tartósabb is. a műanyagos javítás igen sokat segített abban hogy a szarvasi gépjavító állomás a tervezett 14 és fél millió forintos gépjavítási tervet csaknem húszmillió forintba teljesítette. a költségmegtakarítás csaknem kétmillió forint volt./mti/

..

9.32/-n
10.10 Bc

-18-

Handwritten signature

bb.38. szovjet katonai küldöttség érkezett hazánkba

t vt/tné n zs 1966. április 16.

a szovjetunióban járt magyar katonai delegáció látogatásának viszonzásaként - czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter meghívására - r. j. malinovszkijnak, a szovjetunió marsalljának, a szovjetunió honvédelmi miniszterének vezetésével szombaton délelőtt szovjet katonai küldöttség érkezett budapestre, baráti látogatásra. a delegációt elkísérte stráhl sándor ezredes, hazánk moszkvai katonai attaséja is. - a zászlókkal és üdvözlő feliratokkal díszített ferihegyi repülőtéren ünnepélyesen, katonai tiszteletadással fogadták a vendégeket.

fogadásukra megjelent fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese, czinege lajos, a politikai bizottság póttagja, vezérezredes, honvédelmi miniszter, továbbá rácz sándor, a központi bizottság osztályvezetője, erdélyi károly külügyminiszter-helyettes. ott voltak a repülőtéren a magyar néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának tagjai, valamint a társfegyveres testületek vezetői.

jelen volt a fogadtatásnál f. j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete és a nagykövetség több beosztottja. ott voltak a budapesten akkreditált katonai és légügyi attasék. megjelent i. v. tutarinov vezérezredes, a varsói szerződés egyesített fegyveres erőinek magyarországi képviselője, továbbá k. i. provalov vezérezredes, a szovjet hadsereg ideiglenesen hazánkban tartózkodó csapatainak főparancsnoka és a parancsnokság több más magasrangú képviselője.

amikor a vendégek a különrepülőgépből kiszálltak, a fogadtatásukra megjelent párt, állami és katonai vezetők köszöntötték őket. a repülőtér betonján felsorakozott diszszázad parancsnokának jelentése után a zenekar eljátszotta a szovjet és a magyar himnuszot, majd r. j. malinovszkij czinege lajossal együtt ellépett a diszszázad előtt. uttörők virágcsokrokkal kedveskedtek a vendégeknek, majd a szovjet katonai küldöttség vezetője és tagjai üdvözölték a fogadásukra megjelenteket.

az ünnepélyes repülőtéri fogadtatás a diszszázad diszmenetével ért véget./mti/

..

10.27/-n

10.45 Bc

-19-

Handwritten signature

bb.37. szakszervezeti küldöttség utazott skóciába

sk/n bs 1966. április 16.

Keszey Károlynak, a szakszervezetek budapesti tanácsa vezető titkárának vezetésével szakszervezeti küldöttség utazott skóciába.

A magyar szakszervezetek képviselői megfigyelőként részt vesznek a skót szakszervezetek /tuc/ aberdeenban sorra kerülő országos kongresszusán./mti/

10.33/-n .--

bb.39. Leleplezték palágyi Lajos költő emléktábláját

t hi/tné n bs 1966. április 16.

Száz évvel ezelőtt született palágyi Lajos költő, aki először írt hazánkban modern értelemben vett szocialista verseket. az évforduló alkalmából, szombaton a II. kerületi tanács végrehajtó bizottsága és a hazafias népfront kerületi bizottsága emléktáblát leplezett le a mártírok útja 5/a. számú épületen, ahol a jeles költő életének utolsó magányos másfél évtizedét eltöltötte. a nagyvárosi munkásság, a feltörekvő tömegek hangját, érzéseit a magyar lírában először megszólaltató palágyi Lajos művészetét komlós Aladár irodalomtörténész méltatta, majd a kerületi szervek képviselőiben koszorút helyeztek el a márványtáblán./mti/

11.15/-n .--

e m b a r g o: 20.00 óráig!

bb.40. dobi István üdvözlő távirata szíria nemzeti ünnepe a alkalmából

Lk n zs bs 1966. április 16.

Dobi István, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait Nureddin Atasszi-nak, a szíriai arab köztársaság elnökének szíria nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

11.17/-n .--

-20-

Handwritten signature

e b a r g o: 20.00 óráig!

bb.41. az mszmp központi bizottságának 1966. évi május 1.-i jelszavai

k/ n zs bs 1966. április 16.

1. világ proletárjai, egyesüljétek!
2. éljen május 1, a munkásosztály nemzetközi harci seregszemléje!
3. éljen és erősödjék a nemzetközi munkásosztály internacionalista összefogása!
4. erősödjék a testvéri szocialista országok egysége!
5. éljen a béke legfőbb ereje, az emberi haladás élén járó szovjetunió!
6. éljen és virágozzék a magyar és a szovjet nép örök barátsága!
7. éljenek a világ kommunista és munkáspártjai!
8. forró, testvéri üdvözlét az amerikai imperializmus ellen hősiesszen harcoló vietnami népnek! el a kezekkel vietnamtól!
9. világ népei! munkások! parasztok! értelmiségiek! fogjatok össze az imperializmus ellen a békéért, a demokráciáért, a szabad emberi életért vívott harcban!
10. testvéri üdvözlét a szabadságukért harcoló, az új gyarmatosítók ellen küzdő, függetlenségüket védelmező népeknek!
11. világ dolgozói! ne tűrjétek az imperialisták és bérenceik terrorját a kommunisták, a haladás és a nemzeti függetlenség harcosai ellen!
12. éljen a szocializmus győzelméért harcoló magyar nép!
13. éljen a IX. kongresszusára készülő magyar szocialista munkáspárt!
14. kongresszusi munkaversennyel előre az 1966. évi terv teljesítéséért!
15. forró üdvözlét az építőmunkában élenjáró munkásoknak, parasztoknak, értelmiségieknek!
16. éljen és virágozzék szabad szocialista hazánk, a magyar népköztársaság!
17. békét a világnak.!

/mti/

11.33/-n .--

-21-

Handwritten signature



embargo: 20.00 óráig!

bb.42. dobi istván,

Lk n bs 1966. április 16.

az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait dr. milton obote-nak, uganda elnökévé történt megválasztása alkalmából./mti/

11.37/-n .--

bb.43. szovjet katonavendégeink koszorúzása a hősök terén és a szabadság téren - a honvédelmi miniszter fogadta a delegációt

t vt/tné n zs bs 1966. április 16.

a szovjet katonai küldöttség szombaton délelőtt a hősök terén megkoszorúzta a magyar hősök emlékművét, majd a szabadság téren a hazánk felszabadulásáért elesett szovjet hősök emlékművét.

a koszorúzásoknál jelen voltak néphadseregünk vezetői, élükön czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszterrel. ott volt kőműves istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, a honvédelmi minisztérium és a külügy-minisztérium több vezető beosztású munkatársa.

részt vett a koszorúzásokon f.j. tyitov budapesti szovjet nagykövét és a nagykövetség több beosztottja. ott volt i.v. tutarinov, vezérezredes, a varsói szerződés egyesített erőinek magyarországi képviselője, továbbá az ideiglenesen hazánkban tartózkodó szovjet csapatok parancsnokságának képviselőjében k.i. provalov vezérezredes és g.v. szregyin vezérőrnagy.

délben czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter a honvédelmi minisztériumban fogadta a malinovszkij marsall vezette szovjet katonai delegációt. a szívélyes, baráti légkörben lezajlott találkozón a magyar néphadsereg vezető beosztású tábornokai és parancsnokai is részt vettek./mti/

11.59/-n .--

-22-

bb.44. szovjet egyetemi küldöttség budapesten

1 fe/tné n bs 1966. április 16.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetem vendégeként kéthetes látogatásra szombaton budapestre érkezett n.f. gorjuhov, a moszkvai közgazdasági statisztikai intézet tudományos rektor-helyettese és a.d.szmírnov, a politikai gazdaságtan tanszék vezetője. a szovjet vendégek több előadást tartanak az egyetemen és megbeszéléseket folytatnak majd a két intézmény közötti közvetlen együttműködés létrehozásáról./mti/

12.03/-n .--

bb.45. közlekedési balesetek

1 fe/tné n zs 1966. április 16.

a xx. kerületben, Angyalkőrösi ut és a nagy sándor utca kereszteződésénél kontos vince 36 éves főmérnök személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy motorkerékpárral. balogh sándor 21 éves áruösszeállító, budapesti lakos, a motorkerékpár vezetője súlyosan, 21 éves felesége könnyen megsérült.

a xi. kerületben a fehérvári ut és a prielle kornélia utca kereszteződésénél polgár nádor 37 éves tv-műszerész személygépkocsival szabálytalanul előzött és összeütközött egy tehergépkocsival. a személygépkocsi utasát, haraszi lajos 46 éves műszerészt súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a x. kerületben a kada utca és a sörgyár utca kereszteződésénél orosz jános 36 éves segédmunkás kerékpárral nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy tehergépkocsival. a kerékpárost súlyos sérüléssel szállították kórházba.

az v. kerületben a józsef attila utca és a nádor utca kereszteződésénél varga ferenc 39 éves elektrotechnikus, budapesti lakos személygépkocsival tilos jelzésbe hajtott és összeütközött egy 15-ös autóbusszal. a személygépkocsi vezetőjét súlyos sérüléssel szállították kórházba.

dunakeszin, a verseny utcában blaskovits györgy 41 éves gépkocsiveető, budapesti lakos a mávaut autóbusszával tolatás közben elütötte balázs jános 59 éves kőműves dunakeszi lakost, aki a helyszínen belehalt sérüléseibe. az autóbusz-vezető figyelmetlenül tolatott, s ez idézte elő a balesetet. a rendőrség blaskovits györgyöt előzetes letartóztatásba helyezte./mti/

12.33/-n .-- - 23 -

bb.46. friss vízzel töltötték fel a keleti főcsatornát
vid/tné n ki 1966. április 16.

minden év tavaszán a tiszta friss vízzel átöblítik, „kimossák”, a keleti főcsatornából és a hozzá tartozó főbb csatornarendszerekből a téli hónapokból ottmaradt, szennyezett vizet. a vízügyi szakemberek az idén nagy gondossággal végezték el ezt a munkát, mert a belvizek miatt rendkívüli mértékben szennyezett volt a medrekben a víz. huszonöt helyről vettek víz-mintákat és ezekből állapították meg a szennyeződés mértékét. a tavaszi öblítésre a tiszából mintegy 5-6 millió köbméter vizet használtak fel. tíz napig tartott a munka és szombatra készültek el vele. a jövő héten már megkezdődik az öntözési idény. elsőnek balmazújváros határában vesznek ki vizet szikfütáblák öntözésére.
/mti/

bb.47. a csillagászatot érintő kérdések a nemzetközi geodéziai konferencián

t tz/ j n vg 1966. április 16.

szombaton a technika házában a geodéziai műszerek csillagászati alkalmazásának lehetőségeiről tanácskozott a nemzetközi geodéziai mérés-technikai és műszerügyi konferencia.

a vitához négy előadás szolgáltatta az alapot. dr. k. ramsayer nyugatnémet professzor arról beszélt, miképpen igyekeznek tökéletesíteni a csillagászati helymeghatározást azon a réven, hogy az egyszer megírányzott csillag utját a műszer a továbbiakban már önműködően követi. dr. teleki györgy, a belgrádi csillagvizsgáló intézet osztályvezetője a légköri fénytörésnek a csillagászati háromszögelésre gyakorolt hatásairól tartott előadást, g. hemmleb, a potsdami geodéziai intézet tudományos kutatója pedig a jeni zeiss művek asztrolábiumával szerzett tapasztalatokat ismertette.

előadást tartott szombaton dr. tárczy-hornoch Antal állami díjas akadémikus is. nagy érdeklődés közepette adott tájékoztatást az ugynevezett másodperclibellákkal - gyakorlatilag minden geodéziai műszer nélkülözhetetlen elemével - kapcsolatos kutatásairól, amelyekkel e műszer elem mérési eredményeinek megbízhatóságát kívánja növelni.

vasárnap a konferencia résztvevői a dunakanyarba, kirándulnak és hétfőn folytatják megbeszéléseiket a technika házában./mti/

12.57/-n
1311 2sel

-24-

bb.48. időjárásjelentés

sk/n bs 1966. április 16.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. április 16-án, szombaton 13 órakor:

felhőátvonulások

a dublin-stuttgart-prága-leemberg-moszkva-szverdlovszk irányban húzódó alacsonynyomású teknő továbbra is éles választó-vonalként szerepel európa időjárási térképén. e vonaltól északra eső területeken az évszakhoz képest rendkívül hideg az idő, sokfelé havazik. európa déli felén ezzel szemben az atlanti-óceán térségéből kelet felé áramló meleg, páradus levegő hatására, enyhe, változékony, sokfelé szeles, esős, helyenkint zivataros az időjárás.

hajnák felett tegnap délutánra fokozatosan beborult az ég. a déli órákban nyugaton elkezdődött esőzés lassan kelet felé vonult és éjjelre elérte a keleti megyéket. a lehullott csapadék mennyisége általában 5 milliméter alatt maradt, a dunántul északi felén és csongrád megyében helyenkint elérte az 5-10, sőt kőszegen a 11 millimétert. az esti órákban nyugaton ismét megkezdődött a felhőzet felszakadása, s ma kora reggel már csak az északkeleti országrészben észleltek jelentősebb mennyiségű felhőzetet. a hőmérséklet napközben általában 18-22, délkeleten 22-24 fokig emelkedett. ma hajnalra a nyugati megyékben 2-5, máshol 5-10 fokig süllyedt. ma délelőtt az északkeleti megyék kivételével derült volt az ég, eső sehol sem esett.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 14,2 fok volt, 2,3 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 751 milliméter, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások zápor-esőkkel, helyenkint zivattal, időnkint megélnéknélő, néhány helyen átmenetileg erős délnyugati, nyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap: 16-21 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 409 centiméter./mti/

13.06/-n
1311 2sel

-25-



bb.49. paprika, rózsa, spárga, málnaszörp az erfurti nemzetközi kertészeti kiállítás első magyar aranyérmesei között

1 ie/szt/né n ká 1966. április 16.

jól szerepeltek a magyar áruk a szombaton megnyílt erfurti nemzetközi kertészeti kiállítás első összehasonlító versenyén. a friss és tartósított, feldolgozott kertészeti termékeink összesen kilenc arany, tizennégy ezüst és harminc bronz érmet nyertek. aranyérmet kapott többek között a karcagi béke tsz hajtított paprikája, az inárcsi március 21 tsz-ben termelt spárga, a szegedi haladás tsz rózsája. a konzervipari készítmények igen erős mezőnyben versenyeztek, a szocialista országokon kívül ugyanis dán, holland, nszk, francia és más államok készítményeivel hasonlították össze a magyar árukat. aranyérmes lett a málnaszörp, az olajos-ecetes lében tartósított marinált piros paprika, ezüst érmet nyert az őszibarack jam, a magas vitamintartalmu pritamín és a meggybefőtt, bronz éremmel jutalmazták a meggyzörpöt, a málnajamot, a szabadkigyósi állami gazdaságban készült vegyes savanyúságot, és a kertészeti főiskolán kikísérletezett új paprikafajtából gyártott ecetes-paprikát is./mti/

..

bb.50. befejeződött az agrárszakemberek szabadegyeteme szombathelyen

vid/ká sk n bs 1966. április 16.

a hazafias népfront vas megyei bizottsága, a tit vas megyei szervezetének agronómiai szakosztálya, a medosz területi bizottsága és az agrártudományi egyesület közös rendezésében szombaton tartották meg szombathelyen az agrárszakemberek szabadegyetemének utolsó előadását. a mintegy 100 agrárszakember előtt dr. soós gábor földművelésügyi miniszterhelyettes kutatás és mezőgazdaság címmel tartott előadást.

az öt előadásból álló szabadegyetem a múlt év decemberében kezdődött, s azon a hallgatók a korszerű takarmányozásról, a kemizálás időszerű kérdéseiről, a gyümölcsstermesztés fejlesztéséről, valamint a mezőgazdasági gépek üzem- és munkaszervezési kérdéseiről kaptak tájékoztatást./mti/

14.05/-n
1407 zsh

..

-26-

bb.51. az indiai nagykövet bucsufogadása

tné n zs 1966. április 16.

s.v. patel, az indiai köztársaság budapesti nagykövete fogadást adott abból az alkalomból, hogy a közeljövőben végleg távozik magyarországról. a fogadáson megjelent bíró józsef külkereskedelmi miniszter, nagy józsefné könnyűipari miniszter, dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, mód péter, a külügyminiszter első helyettese, polyák jános, az országgyűlés alelnöke, továbbá a politikai, gazdasági és társadalmi élet számos képviselője. ott volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja./mti/

..

bb.52. magyar találmányok a párizsi szerszámgépipari kiállításon

1 sz /tné n vg 1966. április 16.

a párizsban megnyílt iv. nemzetközi szerszámgépipari kiállításon magyar vállalat, a nikex is részt vesz. önálló bemutatóján magyar nehézipari találmányokkal, szabadalmakkal ismerteti meg a szakértőket. közvetlenül a kiállítás megnyitása után már nagy érdeklődés nyilvánult meg a lévárdi-féle hidropneumatikus kotróberendezés, a jordán-benedek-féle vasúti futómű, a kerekes-féle gravírozó gép és más szabadalmak, találmányok iránt. a kiállítást ünnepélyesen megnyitó marcellin francia iparügyi miniszter sorrajárva a pavilonokat, a nikex bemutatóját is érdeklődéssel szemlélte./mti/

..

bb.53. kongresszusi vállalások az északdunántúli áramszolgáltató vállalatnál

vid/lk n k1 1966. április 16.

az északdunántúli áramszolgáltató vállalat dolgozóinak kongresszusi versenyben 3 millió 800 ezer, ezen belül a kisz fiatalok másfél millió forint értékű ujtítás elkészítését vállalták. ezenkívül a fiatalok kezdeményezésére a vállalatnál az üzemzavarok miatti termeléskieséseket az idén ötvenezer kilowatt-órával csökkentik. a színesfémek újbóli felhasználásával két és fél millió forintot akarnak megtakarítani. az 1. számú erőműnél dolgozó fiatalok a kazánok karbantatási munkálatainál a határidők két-hat napos csökkentésére tettek ígéretet, a 11. számú erőmű fiataljai pedig kétszáz óra társadalmi munkát ajánlottak fel, a vállalatvezetőség által megadott feladatok elvégzésére./mti/

14.15/-n

1434 zsh

..

-27-

bb.55. szerdán hajnalban a rákóczi ut- nagykörut keresztező-
désében áthelyezik a villamospályát

ö hbj/gg n vg 1966. április 16.

a blaha Lujza téri gyalogos aluljáró építőinek a jövő héten
ujabb nagy feladatokat kell megoldaniok. a gyógyszer-tár-épület,
a csemege áruház és az emke-épület sarkairól eltávolítják az
acéllábakat. a gyógyszer-tár-épület sarkának terhét már a vég-
legesen kialakított oszlopok, illetve a vasbeton szerkezet viseli,
káros mozgásokat nem észleltek.

a fővárosi ut- és vasutépítő vállalat és a fővárosi villamos-
vasut a kereszteződésben megkezdte a vágányhálózat ideiglenes
áthelyezését. a rákóczi uton közlekedő villamosok közvetlenül
az emke és a csemege áruház épülete előtt, az elmúlt hetekben
épített összekötő folyozó földmémén, míg a nagyköruti villamosok
a gyógyszer-tár és a csemege áruház épülete előtt, ugyancsak az
összekötő folyozók földmémén haladnak. a két vágánypár a csemege
áruház előtt kereszteződik.

a vágány áthelyezési munkálatokat szerdán hajnali négy
óra fejezik be.

amint ez megtörténik a közlekedési építő vállalat és a
fővárosi villamosvasut dolgozói a kereszteződésben hozzálátnak
a villamos-vágányok felszedéséhez, az utbrukolat bontásához. azt
követően az aluljáró csarnok helyén nagy földmunkagépek dolgoz-
nak, s a kitermelt anyagot éjjel-nappal szállítják a teherautók.
a vágányhálózat áthelyezése idején a villamosforgalomban korlátozá-
sokra, illetve módosításokra kerül sor.

a fővárosi villamosvasut közleménye:

a fővárosi villamosvasut értesíti az utazóközönséget, hogy
április 19-én 21 órától április 20-án reggel 4 óra 30 percig a
nagyköruti és a rákóczi uti villamosok az alábbiak szerint közle-
kednek.

a 4-es járatu kocsik budafok, dózsa györgy tér, népszínház
utca között,

a 6-os járatu kocsik részben moszkva-tér, nyugati pálya-
udvar, részben móríc zsigmond körtér, népszínház utca között,
6-os éjszakai járatok részben moszkva tér, nyugati pályaudvar,
részben móríc zsigmond körtér, mester utca között járnak. nyugati
pályaudvar, boráros tér között autóbusszokkal tartják fenn a
forgalmat, /folyt.köv./

14.03/szb
1438 Zsel

-28-

bb.55./ szerdán hajnalban...1. folyt./ n

a 66-os járatu kocsik részben nagyszombat utca, nyugati
pályaudvar, részben petőfi-híd budai hídfő, népszínház utca
között,

a 19-es járatu kocsik 21 órától kelenföld, moszkva tér
között szállítják az utasokat.

a 44-es járatu kocsik részben rákospaták, keleti pályaudvar,
részben moszkva tér tanács körut között. 44-es éjszakai járatok
részben bosnyák tér, keleti pályaudvar, részben moszkva tér
tanács körut között közlekednek. keleti pályaudvar, tanács körut
között autóbusszokkal tartják fenn a forgalmat.

60-as járatu kocsik 21 órától csörsz utca, tanács körut
között,

67-es járatu kocsik 21 órától pestujhely, máv-telep, keleti
pályaudvar között.

68-as járatu kocsik 21 órától részben kerepesi ut, keleti
pályaudvar, részben móríc zsigmond körtér, tanács körut között
járnak./mti/

..

bb.57. hétfőtől a szabadsághid uttestjének északi sávján is
hozzálátnak az állványozáshoz

i hbj/tm n vg 1966. április 16.

a nagy számu szegecs-csere és a hidszerkezet mázolása miatt -
mint ismeretes - a szabadsághidat be állványozzák. a munkálatok
ujabb szakaszához érkeztek. hétfőn reggel az északi, a pestről
budára vezető utpálya mellett is megkezdik az állványozást.
emiat a forgalom elől a közut területéből 1 méter 20 centi széles
sávot ki kell hasítani. a közuti járművek azonban igénybe vehetik
az azonos irányu villamospálya területét is, szem előtt tartva
a kresz idevonatkozó rendelkezéseit.

a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága, s a budapesti
rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete felkéri a gépkocsivezetőket,
hogy a munkaterület mellett, különösen a pesti hídfőnél, igen
körültekintően, óvatosan haladjanak.

megváltozik a gyalogos közlekedés rendje is. a hid északi
gyalogjáróját lezárják, a gyalogosok a déli gyalogjárón a már
elkészült állványok mellett tető védelme alatt haladhatnak./mti/

..

14.42/-n
1444 Zsel

-29-



bb 54. az idén 192 lakással, általános iskolával és terven felül épített bölcsődével gyarapodik a százhalombattai lakótelep

vid gö-lm ki

1966. április 16.

százhalombattától négy kilométerre, a dunamenti hőerőmű és a dunai kőolajipari vállalat közötti területen épül a két üzemóriás lakótelepe. a tervek szerint 750, egy-háromszobás, távfűtéses lakás készül, 400 az „olajosok”, a többi pedig az erőmű dolgozói részére. háromszáz lakásba már beköltöztek a tulajdonosok.

az idén két négy- és két nyolcemeletes épületben 192 lakás készül. a munka mind a négy épületen jó ütemben halad, s az első harminchat lakásba júliusban beköltözhetnek. ugyancsak ebben az évben készül el a lakótelep 16 tantermes általános iskolája. nyolc tantermet az iskolaév kezdetére átadnak rendelkezésükre. mivel a már meglévő bölcsőde kicsi, az építők június 30-ra terven felül ideiglenes bölcsődét létesítenek 20 gyermek számára. a járulékos beruházásokra, ut, csatorna, távfűtési hálózat építésére és parkosításra az idén 7.5 milliót költenek.

a lakótelep építése 1968-ban fejeződik be. addig, a lakásokon kívül üzletház, étterem, orvosi rendelőt, mentőállomást, gyógyszerterületet építenek, s elkészítik a szükséges ut-, csatorna-, ivóvíz- távfűtési- és energiahálózatot./mti/

.-

bb 56. elhunyt dr. jancsó miklós, a szegedi orvostudományi egyetem professzora

vid j-lm sr

1966. április 16.

dr. jancsó miklós, a magyar tudományos akadémia tagja, a munka érdemrend aranyfokozatával kitüntetett kétszeres kossuth-díjas egyetemi tanár, a szegedi orvostudományi egyetem gyógyszerintézetének igazgatója, számos hazai és külföldi tudományos társaság tagja szombaton 63 éves korában meghalt. az elhunytat a szegedi orvostudományi egyetem saját halottjának tekinti. dr. jancsó miklós földi maradványait a szegedi egyetem dugonics téri központi épületének előcsarnokában április 20-án búcsúztatják és a szegedi belvárosi temetőben, a városi tanács által adományozott dísz-sírhelyen helyezik örök nyugalomra./mti/

.-

14.48/-n
14.12.2001

-30-

bb 58. a szakember válaszol: befolyásolja-e az életkor a biztonságos vezetést?

i/fe/sk/a/zs

1966. április 16.

a napokban egy 73 éves budapesti asszony motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy személygépkocsival. ezzel kapcsolatban az mti munkatársa megkérdezte dr. horváth lászló gábort, a pszichológiai tudományok doktorát, a kpm vasuti és közúti alkalmasságvizsgáló intézet igazgatóját: befolyásolja-e az életkor a biztonságos vezetést; van-e előírás arra, hogy hány éves korig adható ki vezetői jogosítvány?

- a tudományos kutatások eredményei egyértelműen azt tanúsítják, hogy az életkor nem befolyásolja a gépjárművezetésre való alkalmasságot, illetve a magas életkor a vezetőknél egyáltalán nem sorolható a balesetveszélyt növelő tényezők közé. éppen ezért semmiféle korhatárral összefüggő megkötöttség nincs a jogosítványok kiadásánál.

- intézetünkben nemrégiben mintegy 800 balesetnél vizsgáltuk meg a szerencsétlenség okozóinak életkorát, s a vizsgálati eredményeket matematikai statisztikai módszerekkel dolgoztuk fel. a végkövetkeztetés e vizsgálódás alkalmával is az volt, hogy nincs lényeges eltérés a különböző korosztályhoz tartozó balesetek előfordulási között.

- a fiatalabb autósok, motorosok ugynevezett információ-szerző képessége ugyan - jobb érzékszervi működési állapotok miatt - gyorsabb, viszont a közlekedési helyzeteket, kevesebb tapasztalatuk miatt nem tudják olyan jól érzékelni, mint az idősebbek. a fiatalabbaknál általában negatív tényezőként vehetjük figyelembe azt is, hogy érzelmi állapotuk sokkal labilisabb, változóbb, mint az öregeké. ráadásul sokuknál nem érett megfontolásokra épül: ezzel szemben az idősebbek hátrányban vannak olyan vonatkozásban, hogy információ-szerző képességük rosszabb, érzékelési funkciójuk gyengébb, döntéseik - éppen azok megfontolása miatt - hosszabb időt igényelnek, s a cselekvések végrehajtása is lassabban valósul meg.

- mindebből azt a következtetést vonhatjuk le, hogy az életkor önmagában nem játszik szerepet a közlekedési balesetek előfordulásában. a döntő az, hogy az idősebb és a fiatalabb gépjárművezető, aki az alkalmassági vizsga követelményeinek megfelelt - vezetés közben birtokában van-e cselekvőképességének, s gondosan betartja-e a közlekedési előírásokat./mti/

.-

14.55/a
1964.2001

- 31 -



bb.59. megjelent a magyar tudomány

1 ms/tm n bs 1966. április 16.

a magyar tudomány most megjelent száma közli erdey-gruz tibor cikkét a természettudományok hazai fejlődésének fő vonásairól. horn artur akadémiai levelező tag tanulmánya a genetika jelentőségét mutatja be az állati fehérjetermelés növelésében. simon lászló az alföldi homokterületek öntözővíz-ellátásának kutatásáról írt figyelemre méltó cikket. hajós károly professzor az allergológiai kutatások jelentőségét és újabb eredményeit ismerteti, geleji sándor akadémikus a távlati tudományos kutatási terv egyik műszaki fő feladatának megoldására folytatott kutató munka koordinálásának tapasztalatairól számol be. a vitarovat jánossy lajos akadémikus cikket hozza. a számot bőséges szemlelő és a tudományos minősítő bizottság hírei egészítik ki./mti/

..

bb.60. filmankét a népfrent klubban

1 ms/tm n zs 1966. április 16.

a hazafias népfrent budapesti bizottsága és a magyar-szovjet baráti társaság budapesti elnöksége hétfőn délután 4 órakor ankétot rendez a hétköznapi fasizmus című filmről a népfrent klubban. az ankétot részt vesz mihail romm, a neves szovjet filmrendező, a film alkotója is./mti/

..

bb.62. elindult az nszk-ba az első vagon spárga

vid/ká sk n bs 1966. április 16.

a mék kecskeméti telepén megkezdték a spárga feldolgozását. bács megyén kívül a szomszédos megyék termését is ide szállítják, s osztályozás, válogatás után innen továbbítják a fogyasztókhoz, illetve exportra. a hófehér csöveket hosszúság és vastagság szerint válogatják és félkilogrammos tételekben kötegelik. a külföldre kerülő spárga „csokrokot”, nemzetiszínű spárgával kötik át és márkajeggyel látják el. az első vagon spárgát szombaton az nszk-ba indították./mti/

..

14.59/-n
15042sz

-32-

bb.61. mit vásárolunk a szovjet elektrotechnikai kiállításon bemutatott cikkekből?

1 sl/sk n vg 1966. április 16.

a szovjet elektrotechnikai kiállítás iránt továbbra is igen nagy az érdeklődés, szombaton tausz jános belkereskedelmi és bíró józsef külkereskedelmi miniszter, továbbá kovács istván, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese és halász jános belkereskedelmi miniszterhelyettes is meglátogatta a kiállítást.

valamennyien nagy elismeréssel nyilatkoztak a látottakról. tausz jános elmondotta, hogy a kiállítás anyagából a belkereskedelem máris több cikket kiválasztott, amit magyarországon is forgalomba akarnak hozni. a többi között villamos vezetékekről, zseblámpa-elemekről, villamos izzókról, különféle armaturákról, háztartási hűtőszekrényekről és porszívókról van szó. áruházaink részére vásárolni akarnak a kiállításon bemutatott villamos emelő-rakodó gépből, mert ez rendkívüli módon megkönnyíti az áruházakban a raktári munkákat.

bíró józsef a két ország műszaki együttműködésének szempontjából is igen nagyra értékeli a kiállítást. mint mondotta, minden lehetőséget fel kell használnunk, hogy a szovjet technika új eredményeivel megismerkedjünk és azokat hasznosítsuk. éppen ezért a mostanin kívül az idén még hét további szovjet kiállítást rendeznek magyarországon./mti/

..

bb.63. cserebogár invázió a balaton-parton

vid/ká sk n bs 1966. április 16.

veszprém megye déli részein, a balaton mellett, keszthely és tapolca környékén rajzik a májusi cserebogár. a szakemberek előzetes felmérései szerint a veszedelmes kártevő mennyisége meghaladja az 1964. évit, amikor 30 millió forint kárt okozott. a kártétel megelőzésére a falvakban emberek tizezreit mozgósították. keszthely és tapolca vidékén a kora reggeli órákban a termelőségvetkezeti dolgozók mellett diákok százai irtják a cserebogarakat./mti/

..

15.00/-n
15072sz

-33-



bb. 64. nyílnak az orgonák a tiszaparton

vid ká/sk/gy/bs

1966. április 16.

a napok óta tartó 15-20 fokos meleg hatására új szint öltött a természet a tiszavidéken. a városi és falusi kertek udvarain, a tiszapart védettebb területein kinyitották kékszinű illatos virágaikat a korai orgonák, virágokkal dúsan megrakodva pompáznak a tiszazugi cseresznye- és meggyfák, a 300 000 szilvafán is megjelentek az első virágok. a kajszibarack már elvirágozott és megkezdődött a magkötés. a tapasztalatok szerint a kötés jó, a tavalyinál nagyobb termés ígérkezik. máris több mint ezer méhcsaládot vándoroltatnak a gyümölcsösök vidékén./mti/

bb. 66. közvetlentávirat forgalom budapest new york között

1 kf/kf/vq/gy/bs

1966. április 16.

a központi táviró hivatal nemzetközi munkaterme szombaton érdekes esemény színhelye volt. délelőtt 9 óra 53 perckor továbbították a hivatal üdvözlőtáviratát az amerikai itcom távközlési társaság new yorki központjának, utána két perc múlva leadták egyik külkereskedelmi vállalatunk amerikai szülő kereskedelmi jellegű táviratát is. huszonöt perc múlva az itcom jelezte a szövegek vételét. ezzel megindult a közvetlen táviró forgalom budapest new york között.

a posta eddig az amerikai kontinensre szóló táviratokat egyrészt párizs, másrészt bécs közbeiktatásával, közvetítéssel tudta csak eljuttatni. miután az amerikai trans-atlantic kábelen a posta egy távirócsatornát bérelt, most közvetlenül adhatják a sürgős közleményeket new yorknak, ahonnan automatikusan mennek tovább rendeltetési helyükre canadába, brazilába, stb. a magyarországról feladott táviratok. a közvetlen összeköttetés igen kedvezően gyorsítja a két ország hírközlési forgalmát. a táviratok például a közvetítő állomások kiiktatásával ezután 1-2 órával hamarabb jutnak el a távoli címzettekhez./mti/

..

15.30/-n

-34-

bb. 65. a fiatal képzőművészek stúdiójának VI. országos kiállítása

t tf/tr/sr/gy/bs

1966. április 16.

nyílt meg szombaton az ernst muzeum termeiben. nagy számban gyűltek össze a megnyitó ünnepségre a képzőművészet új generációját képviselő festők, szobrászok, grafikusok, iparművészek, meg a főiskolák és a művészeti gimnáziumok növendékei. somogyi józsef kossuth-díjas szobrász, érdemes művész - számos fiatal alkotónak mestere a főiskolán - méltatta a kiállítás mintegy 300 festményből, grafikából, szoborkompozícióból, éremből, mozaikmunkából álló anyagát. a tárlaton felvonultatott műveket több mint ezer alkotás közül válogatta ki a stúdió zsürije, egyetértésben a képző- és iparművészeti lektorátussal. a kiállításon szereplő művészek egyike sem töltötte még be a 35 évet.

bencsik istván a stúdió elnöke arról beszélt a megnyitó ünnepségen, hogy művész-pályatársai most másfél évi „szünet”, után lépnek a nyilvánosság elé ilyen nagy számban csoportosan és ilyen bőséges kollekcióval. - kérjük, várjuk - mondta -, hogy a társadalom, a művészetek iránt érdeklődő, azt szerető közönség mondja el véleményét, alkotásainkról.

ezt követően orosz lászló, a kis központi bizottságának osztályvezetője átnyújtotta a kiállításon szereplő művészeknek azokat a díjakat, amelyeket a kis kb irt ki a tárlatra. a tízezer forintos nagydíjat sváby lajos festőművész kapta kitűnő minőségű emberábrázoló kompozícióért. ötezer-ötezer forintos díjjal jutalmazták benedek györgy, lakner lászló, szabó istván, veress sándor festő-, melocco miklós, papachristos andreas szobrász, valamint g. molnár istván és pásztor gábor grafikusművész munkáit./mti/

bb. 69. a szombathelyi savaria muzeumban

vid gg/gy/bs

1966. április 16.

kiállítás nyílt szombaton horváth jános grafikai munkáiból. a tanítóképző intézet fiatal tanárának tárlatán 30 akvarell és rajz látható./mti/

..

16.00/-n

-35-



bb. 67. nagyüzem a kukorica földeken - gyomtalanítják az őszi gabonákat

vid ö kz/ká/gy/bs

1966. április 16.

a talaj hőmérséklete az elmúlt héten már országsszerte elérte a kukoricavetéshez szükséges szintet. állami és szövetkezeti gazdaságaink azonnal kihasználták a lehetőséget: gyors átcsoportosításokkal a kukoricaföldekre irányították a munkaerőt, s ezzel megkezdték a tavaszi időszak legnagyobb - arányaiban az őszi gabonavetéshez hasonló - munkáját. az alföld egyik fontos kukoricatermő vidékén - csongrád megyében - mindjárt az első héten kereken 25 000 holdat - a tervezett terület csaknem hatodát - vetették be e fontos takarmánynövénnel. bács megyéből 15 000 holdnyi kukoricavetésről adtak hírt s naponta több ezer holdat vetettek be békés megye határában is. a dunántúlon győr-sopron megyében érték el a legjobb eredményt. itt a hét végéig 15 000 holdon került földbe a kukorica magja. somogyban ugyanedig 6 000 holdat, baranyában pedig 5 000 holdat vetettek el. dolgoztak a kukoricavetőgépek zalában és vas megyében is. vas megye egyik közös gazdaságában - a kemenesmihályfai egyetértés termelőszövetkezetben - be is fejezték ezt a munkát. alig néhány nappal az ország déli vidékei után általánosan vetik a kukoricát legészakibb szántóföldjeinken, borsod megyében is.

a szinte már nyáriasan meleg idő mindenütt valósággal huzza a növényeket, s velük együtt a gyomokat is. a legkorábban vetett növények - a mák, a borsó, a cukorrépa, stb. - gyomtalanítását szinte mindenütt meg kellett kezdeni. sürget a munka a kertészetekben is. a hidegre kevésbé érzékeny karalábé és káposzta után most már meg kellett kezdeni az olyan kényes növények szabadszíriai palántázását is, mint a paradicsom. bács megyében - az ország legfontosabb paradicsomtermelő körzetében - a városföldi állami gazdaság kertészbrigádjai kezdték meg elsőként ezt a munkát. itt nagyobb részt bímbós palántákat ültetnek ki.

az elmúlt héten már szinte mindenütt a teljes géppark bevetésével fogtak hozzá az egyébként gyorsan és szépen fejlődő őszi kalászosok gyomtalanításához. győr-sopron megyében 220, vas megyében 170, békés megyében pedig 400 nagyteljesítményű gép szórta a gabonátáblákra a gyomirtó vegyszereket. somogyban, ahol az őszi vetések egyes helyeken elérik a 30 centiméteres magasságot, a hét végéig 12 000 hold kalászt gyomtalanítottak. /mti/

16.05/-n

-36

le

bb. 68. analitikai kémiai konferencia budapesten

1 bc/sk/sr/gy/bs

1966. április 16.

a magyar kémikusok egyesülete, a magyar tudományos kémiai tudományok osztálya és az iupac /az elméleti / zott kémia nemzetközi szövetsége/ támogatásával ápr között analitikai kémiai konferenciát rendez budapesti analízis legújabb eredményeinek bemutatására és a konferencián 21 ország képviselői lesznek je külföldi és 400 hazai kutató. .émiai .sára. .egy 400

az analitikai /anyagvizsgáló/ módszerek állandó fejlesztését itthon elsősorban a vegyipar és a gyógyszeripar fejlődése, s a nehéz- és a könnyűipar különböző ágazatainak igénye is szükségessé teszi. a kémiai vizsgálatok mellett mind nagyobb szerepet töltenek be a műszerek az anyagok összetételének és minőségének ellenőrzésében. alkalmazásuk egyaránt növeli a vizsgáló eljárások pontosságát és gyorsaságát, aminek különösen az iparban lehet nagy jelentősége. az új analitikai módszerek kidolgozása és gyakorlati bevezetése intenzív tudományos kutató munkát igényel. a konferencián a legjobb hazai és külföldi kutató gárdák képviselői számolnak be legújabb eredményeikről, vitatják meg a munkájuk során felmerült problémákat. /mti/

bb. 70. jogász ankét békéscsabán

vid tr/sr/gy/bs

1966. április 16.

békéscsabán szombaton a városi tanács dísztermében jogász ankétot tartottak. a viharok 150 jogügyi kérdésekkel foglalkozó dolgozója hallgatta meg dr. benedek jennőnek, a magyar jogászszövetség főtitkárának előadását az időszerű jogügyi kérdésekről. /mti/

bb. 75. a tizenötödik heti Lottó nyeremények

sk/gy/bs

1966. április 16.

a 15. játékhétre beérkezett 6 550 332 darab lottó-szelvény. öttalálatos szelvény nincs. négy találatot 48 fogadó ért el, a nyereményösszeg a nyereményilleték levonása után 81 879 forint. három találatot 5 450 fogadó ért el, a nyereményösszeg a nyereményilleték levonása után 361 forint. kéttalálatos szelvények száma 155 588 darab. ezekre a nyereményösszeg egyenként 15,80 forint. /mti/

16.15/-n

-37-

le

bb. 71. csillagászati muzeum nyílt egerben

vid lk/ki/gy/bs

1966. április 16.

egerben szombaton ünnepélyesen felavatták és átadták rendeltetésének a korhűen helyreállított csillagászati tornyot, amely egyben csillagászati muzeum is.

dr. szántó imre, az egri tanárképző főiskola igazgatója, aki mint házigazda vette birtokba európa egyetlen ilyen jellegű intézményét, elmondta, hogy a kétszáz éves multa visszatekinthető egri spekulá alapításakor nemcsak az akkori négy magyar, hanem az összes európai obszervatóriumok között is a legkorszerűbb felszereléssel büszkélkedhetett. a csillagászok itt már akkor figyelték az uranust, amikor a kontinensen sokfelé még a bolygó létezéséről sem tudtak. később az obszervatórium anyagi helyzete egyre romlott, berendezéseinek egy része lassan elavult és a két világháború pusztításai már csak mint műszergyűjteményben okoztak bennük kárt. az elmúlt években a mozgatható műszereket a fővárosban szállították és az uránia csillagvizsgálóban elvégezték rajtuk az állagmegóvó munkákat.

a teljes berendezés most korhűen helyreállítva ismét visszakerült egerbe, ahol a tudományos ismeretterjesztést szolgálja és egyúttal látványos idegenforgalmi érdekesség is./mti/

..

bb. 72. husz év után robbant a háborúból visszamaradt lőszer

fe vid/tm/gy/bs

1966. április 16.

bács-kiskun megyében a napokban két helyen is szerencsétlenséget okozott a második világháborúból visszamaradt lőszer. ordas határában a duna-töltés mentén didó istván 11 éves fiú talált egy rozsdás töltényt, amely felrobbant. szilánkjai súlyos sérülést okoztak a gyermeket kórházba szállították. drág-szél-pusztán a kalocsai vizgazdálkodási társulat brigádja a vízgyűjtő csatorna tisztításakor akadt régi lőszerre, amely az iszapréteg lapátolásakor felrobbant. a szilánkok balogh istvánt, dinnyés jánost súlyosan, papp jánost és vén ignácot könnyebben megsebesítették./mti/

..

16.20/-n

-38-

le

bb. 73. négyhónapi szabadságvesztés garázdaságért

vid tné/fe/sr/gy/bs

1966. április 16.

paszternák lászló autószerelő, pintér józsef segédmunkás és pály gyula villianszerelő miskolci lakosok ittasan garázdálkodtak. az egyik ház kapuját kiemelték, majd kutba dobták. más házaknál a kerítéseket szedték le, s palánkokat döntöttek ki.

a miskolci járásbíróság paszternák lászlót és pintér józsefet garázdaságért 4-4 hónapi szabadságvesztésre és 800-800 forint pénzbüntetésre, pály gyulát 3 hónapi - 10 százalékos bércsökkentés mellett - javító-nevelő munkára ítélte. az ítélet nem jogerős./mti/

..

bb. 74. konferencia a csökkent munkaképességűek rehabilitációjáról

vid sk/sr/gy/bs

1966. április 16.

szombaton konferenciát tartottak a szombathelyi markusovszky kórházban a csökkent munkaképességűek rehabilitációjáról. neves kandidátusok, főorvosok mondták el véleményüket az orvostudományról erről az ágáról. hangsúlyozták, hogy népi államunk sokat tördök ezzel a kérdéssel. a munkaképességcsökkenést véleményező orvosi bizottságok országos igazgatóságának felmérése szerint az országban évente 2 300 ember szorul rehabilitációra. ezeknek csaknem fele megfelelő gyógykezelés után visszakerül eredeti munkahelyére, 31 százaléka fizikai megterhelés nélküli állás betöltésére alkalmassá válik, s megfelelő átképzéssel újra aktív dolgozó lesz. komoly rehabilitációs tevékenység folyik hazánkban a baléleti sérültek, a tüdő- és mozgásszervi betegek munkaképességének visszaállításáért és kísérleteznek ilyen szempontból belgyógyászati, elsősorban szívbetegekkel is. kívánatos lenne a belgyógyászat valamennyi kórformájára, ideggyógyászatra, különösen a funkcionális idegbetegségekre is kiterjeszteni a rehabilitációs kísérleteket.

a fővárosban és a megyékben rehabilitációs kórházi osztályok létesültek. nincs egységes irányításuk. szükséges lenne átfogó rehabilitációs törvényre. ilyen van már a szovjetunióban, bulgáriában, csehszlovákiában. a gazdasági vezetők sokszor nem ismerik fel a rehabilitációban rejlő nagy munkaerő-tartalékot, s nem érvényesítik a megfelelő munkára megfelelő embert alapelveket./mti/

..

16.30/-n

-39-

le

bb. 76. színészek vizsgálódása az ódry színpadon

t s/tm/sr/gy/bs

1966. április 16.

a színház- és filmművészeti főiskola negyedéves színész-szakos hallgatóinak utolsó vizsgálódására szombaton került sor az ódry színpadon. a hagyományokhoz híven zenés darabban búcsúztak a fiatalok a főiskolától. jacques offenbach: kékszakáll című operettjét adták elő a szakmai közönség és a főiskola tanári kara előtt.

az előadás főszerepeit káldi nóra, vajda mártá, kovács istván, tahi-tóth lászló és ujréti lászló játszotta. a darabot iglódi istván fordította, aki a főiskola utolsóéves színész-szakos hallgatója és most a rendező tanszakon folytatja tovább tanulmányait. a díszleteket és a jelmezeket makai péter tervezte. az ódry színpadon 17-én és 23-án is előadják offenbach operettjét.
/mti/

bb. 77. a szakmunkásképzésről tanácskoztak a heves megyei országgyűlési képviselők

vid tné/sr/gy/bs

1966. április 16.

a heves megyei országgyűlési képviselőket szombaton egerben a megyei ipari és mezőgazdasági szakmunkás utánpótlásának helyzetéről és feladatairól tájékoztatták az illetékesek. elmondták, hogy a megye ipari üzemeiben mintegy öt és félezer szakmunkás tanulót oktatnak. a tanulóknak mindössze 19 százaléka a leány és ezek is csak néhány hagyományos női szakma iránt érdeklődnek. heves megyében három szakmunkásképző iskolában oktatnak mezőgazdasági szakmákra. ezenkívül a termelőszövetkezetek 16 szakágban foglalkoztatnak fiatalokat. jelenleg mintegy hétezer vesznek részt a felnőttek számára szervezett mezőgazdasági szakmunkás oktatásban.

a megyében a hat évvel ezelőttinek csaknem kétszeresére emelkedett a szakképzett ifjúságok száma és nőtt az érdeklődés az ipari pályák iránt is. a szakmunkásképzés problémáját enyhíti majd, hogy egerben a jövő évben megkezdik egy új szakmunkástanulói intézet építését.

a képviselők érdeklődéssel fogadták a tájékoztatást./mti/

16.40/-n

-40-

bb. 79. marad a tavasz: kissé szeszélyes, de jó kiránduló idő
ígérkezik vasárnapra

1 cs/sk/ká/gy/bs

1966. április 16.

az észak-európaszerte néhány nap óta erősen kisértő télies idő számunkra egyelőre nem jelent konkrét veszedelemet: a tavaszi tél és az igazi tavasz rendkívül éles választó vonala szombaton párizs-krakkó-volgograd közötti viszonylag keskeny svában húzódott. ettől északra a maximumok átlagosan 8-10 fokkal az utóbbi négy év átlaga alatt maradtak, ettől délre és keletre pedig a hőmérséklet csucsértékei 6-7 fokkal túlhaladták a normákat. skandinávia és finnország egyes tájain szombaton még minusz 15, minusz 20 fokot mutattak a hőmérők. az északi-tenger partvidékén, továbbá a német szövetségi köztársaság és a német demokratikus köztársaság, valamint dánia számos vidékén még szombaton reggel is havazott. a kontinens nagyrészen ciklonos, csapadékos, szeles az időjárás, csupán a kárpát-medencében, a balkánon, dél-skandináviában és kelet-európa egyes tájain uralkodik igazi tavasz, csendes, száraz, szép idő. a szovjetunió déli és középső tájain az idén szokatlanul korán köszöntött be a tavasz és jelenleg is magasan az átlag feletti maximumokról küldenek jelentéseket a megfigyelők. moszkvában szombaton délben 16, kijevben 18 fokot mutattak a hőmérők. az atlanti-óceán feletti nagy ciklonrendszer peremciklonjai nyugati-délnyugati széllel enyhe légtömegeket hajtanak az északról délnek szivárgó hideggel szemben.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy budapesten a pénteki közéghőmérséklet 2,3 fokkal volt magasabb a sokévi átlagnál, a szombati pedig csaknem 3 fokos melegtöbbletet mutatott, noha a délután megerősödött felhőzet több vidéken csökkentette a napsugárzást, a napi maximumok 18-22 fokiig emelkedtek. a jelek szerint szépen bontakozó tavaszunkat egyelőre nem veszélyezteti az észak-európában visszatért tél. vasárnapra igazi áprilisi szeszélyes időt várhatunk: a ragyogó napsütést futó záporok, esetleg zivatarok váltják, egészében azonban igen alkalmas lesz az idő a hét végi kirándulásra, azzal a megszorítással, hogy a hosszabb utra indulók ne felejtsék otthon az esőkabátokat. a vasárnap hajnali minimumok előreláthatólag 5-10, a délutáni maximumok 16-21 fok között alakulnak ki./mti/

16.50/-n

-41-

bb. 78. svájci egyházi vendégek debrecenben

vid tné/sr/gy/bs

1966. április 16.

a svájci protestáns egyházak küldöttségének 27 tagu csoportja szombaton debrecenbe érkezett. a svájci egyházi vendégeket fogadta dr. bartha tiber, a tiszántúli református egyházkerület püspöke./mti/

16.50/-n

bb. 80. a szegedi józsef attila tudományegyetem új kollégiumát

vid j/sr/gy/la

1966. április 16.

szombaton birtokukba vették a hallgatók. az ujszegedi városrészben tizenötmillió forintos költséggel készült hatszintes épületben - négyszemélyes szobákban - háromszázhusz hallgatót talált új otthonra. néhány szobában átmeneti szállást is berendeztek, ahol a vizsgákra szegedre érkező levelező hallgatók egy-két napig lakhatnak./mti/

bb. 81. ifjúsági tanácskozás gyöngyösön

vid hné/sr/gy/la

1966. április 16.

a kishéves megyei bizottsága és a szakszervezetek héves megyei tanácsa rendezésében szombaton kétnapos ifjúsági tanácskozás kezdődött gyöngyösön. a beszámolóban elhangzott, hogy az idei év első negyedében tizenötöt nőtt és jelenleg 310 a megyében az ifjúsági munkabrigádok száma, közöttük száz elnyerte a szocialista címet. a gyöngyösi máv kitérőgyártó üzemi vállalat kishévesi bejelentették, hogy éves munkaversenyt indítottak a IX. pártkongresszus tiszteletére és vállalásaik alapján felhívták a megyei kishéves-szervezeteket csatlakozásra.

a tanácskozáson elmondták, hogy a megye valamennyi ifjúsági brigádja csatlakozik a kitérőgyár kishéves-szervezete felhívásához.

az ifjúsági tanácskozás vasárnap folytatja munkáját és iparáganként beszél meg részvételüket a kongresszusi versenyben./mti/

17.16/-n

-42-

bb. 82. megkezdődött a 11. országos kamarakórusfesztivál

vid tné/sr/gy/la

1966. április 16.

a pécsi Liszt Ferenc hangversenyteremben szombaton délután megnyílt a 11. országos kamarakórusfesztivál háromnapos program-sorozata. a fesztiválra már 18 kórus 500 dalosa megérkezett. ezenkívül 80 zenei szakembert és számos zeneszerzőt - köztük csehszlovák vendégeket - vonzott a kamarakórusok fesztiválja pécsre és az érdeklődést tanúsítja az is, hogy a hangversenyekre kiadott több mint kétezer jegyet elővételben elkapkodták. ami a programot illeti, a négy hangversenyen 117 - egymástól különböző - művet tolmácsolnak a kórusok, ebből 54 mai magyar szerzők alkotása és 14 kompozíciót a fesztiválon mutatnak be először. a XX. század külföldi szerzőit 14 kórusmű, a XVI.-XVII. század kamarazenéjét 48 szerzemény képviseli a fesztivál műsorában.

a hangversenyeket vasárnap folytatják, majd hétfőn a zenei zsűri értékelésének közzétételével és a tapasztalatokat, tennivalókat megvitató ankéttal zárul a háromnapos program./mti/

bb. 83. ülést tartott a bakonyi intéző bizottság elnöksége

vid tné/gy/la

1966. április 16.

a bakonyi intéző bizottság elnöksége veszprémben, szombaton ülést tartott, amelyen a vidék regionális tervét és a fejlesztés legsürgősebb feladatait vitatták meg. a regionális terv behatóan foglalkozik a földrajzi tényezőkkel és ennek megfelelően nagy gondot fordítanak elsősorban a vízellátási gondok megoldására. az országos középértéknél magasabb, évi 800 milliméteres átlagcsapadék mennyiség ellenére vízhiánnyal küzdenek a legtöbb településen. javaslatok hangzottak el a bányákból kiemelt hatalmas víztömeg hasznosítására is. a későbbi évek tervei szerint 1980-ig hárommillió köbméter víz befogadására alkalmas tárolót építenek bakonyszentlászlón.

a bakonyban a jövő fejlesztési tervei szerint is számítanak a tájegység jellegének megfelelő kirándulóforgalomra, de néhány üdülőközpontot és alközpontot is létrehozna. /folyt. köv./

17.27/-n

-43-

le

bb. 83. /ülést tartott.... folyt./ gy

üdülő és idegenforgalmi központtá fejlesztik bakonybélit, farkasgyepűt, de számottevő beruházást kap zirc és herend is. bakonybélben ugynevezett magyar motelt építenek, amely vendéglátó egyseget és valószínűleg garázst is kap. farkasgyepű a kempingen kívül százszemélyes turistaszállóval gazdagodik.

az ülésen elmondták, hogy a bakonyvidék ötéves fejlesztési programja már a regionális tervre épül. bejelentették a többi között, hogy idén megkezdik a cseszneki vár részleges helyreállítását, amelyre két és egynegyedmillió forintot költ három év alatt az országos műemlék felügyelőség./mti/

..

bb. 84. az olasz béketanács turistáinak látogatása az országos béketanácsnál

tr/gy/lz

1966. április 16.

az olasz béketanács szervezésében magyarországon tartózkodó autós turisták, élükön dr. bruno segré-vel, a béke világtanács tagjával, szombaton délelőtti látogatást tettek a hazafias népfront országos tanácsának klubjában. a turistákat dezséry lászló, az országos béketanács főtitkára és harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára fogadta. délben a magyar autóklub elnöksége koktélt rendezett az olasz béketanács tagjai tiszteletére./mti/ 17.30/-n

..

bb.85. magyar-szovjet barátsági est a pécsi egyetemen - megemlékezés prokofjev születésének 75. évfordulójáról

vid/tné n sr

1966. április 16.

a pécsi egyetem negyedéves hallgatói élménybeszámolóval, filmvetítéssel, a szovjetunió kulturális életét felölelő szellemi vetélkedővel egybekötött magyar-szovjet barátsági estet rendeztek szombaton kollégiumi klubjukban. prokofjev, a kiváló szovjet zeneszerző születésének 75. évfordulójáról a róla tartott előadással és a műveit megszólaltató hangversennyel emlékeztek meg./mti/

18.07/-n

..

Se

-44-

bb.86. lahti polgármesterének és a város 50 tagu férfikórusának pécsi látogatása

vid/sk n sr

1966. április 16.

olavi kajalát, a finnországi lahti város polgármesterét és feleségét, valamint a város 50 tagu férfikórusát pénteken a későesti órákban ünnepélyesen fogadták pécsen a magyar testvér- város vezetői.

a vendégek négy napot töltenek pécsen. szombaton körösi lajos, a pécsi városi tanács vb elnöke fogadást adott olavi kajala, valamint az énekkar vezetőinek tiszteletére. a férfikórus tagjai napközben péccsel ismerkedtek, este pedig szigetváron adtak hangversenyt. vasárnap mecseki sétán vesznek részt, majd este meghallgatják a II. országos kamarafesztivál záróhangversenyét. hétfőn a lész ferenc hangversenyteremben önálló hangverseny keretében mutatkozik be a lahti férfikórus pécs zenekedvelőinek. a finn vendégek pécsről kedden utaznak el, szerdán budapesttel ismerkednek, majd csütörtökön térnek vissza hazájukba./mti/

..

bb.87. mozart opera ősbemutatója szegeden

vid/sk n sr

1966. április 16.

a szegedi nemzeti színházban szombaton este magyarországon először mutatták be mozart idomeneo című operáját. a darabot versényi ida rendezte. a zenekart vaszy viktor vezényelte. a jelmezek meghívott vendégművész, a szabadkai radojovics radmila, a diszletek sándor lajos tervei alapján készültek. a koreográfus imre zoltán volt. g. varesco szöveggönyvét szabó miklós fordította, aki az ősbemutáson a címszerepet is énekelte. rajta kívül réti csaba, alpár mária, karikó teréz, gyimesi kálmán, sinkó györgy és gregor józsef lépett színpadra a főbb szerepekben. a monumentális műben jelentős feladatot kap a nagylétszámú kórus is. mozart ezt az operát 1781-ben, 25 éves korában írta és művét még abban az évben münchenben, majd később némileg átdolgozva bécsben adták elő. ennek az átdolgozásnak alapján bernard paumgartner, a salzburgi mozartheum igazgatója alkalmazta színpadra, s így újították fel nagy sikerrel 1956-ban salzburgban. ebben a formában hozták színre most szegeden is./mti/

/mti/

..

Se

18.25/-n

-45-

bb.88. a „nyugat lányá,, újra az operaszinpadon

t pr/tr n sr 1966. j április 16.

az évad jelentős zenei eseményeként szombaton este az erkel színházban - 22 évvel a legutóbbi felújítás után - ismét felcsendültek puccini operájának, a „nyugat lányá,, -nak dallamai.

a darabot a new-yorki ősbemutató után két évvel, 1912-ben játszották először magyarországon, majd 1944-ben újították fel először nádassy kálmán rendezésében, walter rózsival a címszerepben.

a mostani felújításban mikó andrás rendezése, forray gábor új díszletei és szeitz Gizella jelmezei a dinamikus cselekmény reálisabb színpadi megjelenítését tették lehetővé. a főbb szerepeket házy erzsébet, jámbor lászló és ilosfalvy róbert énekelte, vezényelt erdélyi miklós./mti/

18.34/-n .-

bb.89. fogadás a szovjet katonai küldöttség tiszteletére

t vt/hén n la 1966. április 16.

czinege lajos szombaton este a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében fogadást adott a malinovszkij marsall vezette szovjet katonai küldöttség tiszteletére.

megjelent a fogadáson fehér lajos, benkei andrás belügy-miniszter, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, rácz sándor, erdélyi károly, továbbá politikai és társadalmi életünk sok más ismert személyisége. ott voltak a fogadáson a magyar néphadsereg vezetői, a tábournoki és parancsnoki kar tagjai, a társ fegyveres testületek vezetői közül többen, valamint a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

részt vett a fogadáson f. j. tyitov és a szovjetunió budapesti nagykövetségének több tagja. jelen voltak más diplomáciai képviselők vezetői is, valamint a hazánkban akkreditált katonai és légügyi attasék, továbbá i. v. tutarinov és k. i. provalov vezérezzredessel az élen az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának magasrangú képviselői.

a szívélyes, baráti hangulatu fogadáson czinege lajos és r. j. malinovszkij pohárköszöntőt mondott./mti/

18.44/-n .-

-46-

bb.90. időjárásjelentés

hné n la 1966. április 16

a meteorológiai intézet jelenti április 16-án, szombaton este 19 órakor:

záporok, zivatarok

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, záporosókkal, helyenként zivatarral. időnként megélénkülő, néhány helyen átmenetileg erős délnyugati-nyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet 16-21 fok között./mti/

20.47/-n .-

- v é g e -

-47-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1966. április 17.

00.1. méghuszt-harminc évig olajat adnak a délzalai olajmezők kutjai

vid/lk/ki/p/ bs

1966. április. 17.

a zalai olajmezők mérnökei és technikusai világviszonylatban is a legújabb és legmodernebb másodlagos olajtermelési eljárás megvalósításán dolgoznak. a föld mélyében levő olaj kitermelésével együtt csökken az olaj felszínrehozását segítő természetes rétegnomás és a feltárt olajkészletnek csak kisebb részét lehet kitermelni. az olajkhozatal növelését ugynevezett másodlagos termelési eljárásokkal fokozzák. a zalai olajtermelési szakemberek szénsavas vizet juttatnak az olajtároló rétegekbe, s ezzel növelik a rétegnomást. a mesterségesen növelt nyomás hatására a visszamaradt olajszemcsék a termelő kutak felé áramlanak. számításaik alapján így két százalékkal több olajat termelhetnek ki. a délzalai olajmezők viszonylatában ez azt jelenti, hogy a földtani olajkészlet harmincegy és fél százalékát tudják kitermelni. ez az arány megközelíti a világszintet.

a lovászi olajmezőn a szénsavas víz rétegbe juttatására 36 kutat képeznek ki. ezt a munkát folyamatosan kiterjesztik a bázakerettyei mezőkre is. a szükséges szénsavat is házilag állítják elő, mégpedig az inkei flödégáz felhasználásával.

ezzel a másodlagos termelési módszerrel még mintegy 20-30 évig olajat adnak a délzalai olajmezők kutjai./mti/

..

9.55/p

le

-1-